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Tema 1

¿Por qué se generó la Revolución Industrial en Gran Bretaña?
1. Una ojeada al desarrollo económico a muy largo plazo.

1.1. Ritmo acelerado de la rev. Industrial hay que volver a los estudios de largos periodos de tiempo
y trazar las secuencias de la civilizaciones humanas desde un punto de vista económico.
Régimen económico basado en: Caza, pesca, recogida de frutos silvestres, canibalismo. Eran
nómades, vivían en cuevas naturales. Esperanza de vida entre los 25 y 30 años. Duró miles de
años y no se desarrollaron mucho. Un poco de artesanía y textil. Poca tradición a lo suma algo
oral.

1.2. A partir del 7000 A.C. Empezó la evolución hacia una civilización agrícola-pastoril. Empezaron
las primeras formas de estabilidad. En Palestina y medio oriente. Reveló una capacidad
acumulativa y nacieron las primeras ciudades e imperios, la expansión de la población y el
nacimiento de la cultura. Empezó el desarrollo de la escritura en algunos lados. El nivel de vida
debido a los desastres naturales, epidemias y conflictos belicos no permitio diferir mucho en
cuanto a la calidad de vida de las sociedades primitivas. Pero su mayor diferencia se dio en
cuanto a la capacidad evolutiva que fue extremadamente superior. Siempre busco lo nuevo e
innovador aunque fuese riesgoso. Pasaron muchos años hasta que llegó la nuevo evolución

1.3. La Revolución Industrial (siglos XVI y XVIII d.C) Dio un gran avance en tan poco tiempo, se
triplicó la esperanza de vida, la población del mundo aumentó notablemente. Se desarrolló la
urbanización a niveles extraordinarios. Mayor cambió de los modos de vida y de trabajo.
Muchísimo cambio para una civilización relativamente joven. Una transformación tan radical en
tan poco tiempo. En economía nada es repentino y todo se produce en periodos de tiempo
largos.

2. Porque Europa fue más progresiva que otras aéreas.
2.1. En el pasado la evolución fue principalmente en Europa por eso comienza la revolución ahí.
2.2. Europa tiene una base económicamente progresiva. Elementos que fueron claves para la

revolución: Clima, localización geográfica, recursos naturales, visión filosófica y religiosa del
mundo y la organización de la sociedad. Las primeras civilizaciones se ubican en zonas con
clima benigno y aguas que facilitaban el transporte, la irrigación y la vida en común. No todas
las áreas del mundo contaban con el personal adecuado como para poder ser explotadas.

2.3. Verdadero papel importante fueron las visiones filosófico-religiosas del mundo y sus
organizaciones que de ellas se desprende. 3 principios:

2.3.1. Persona humana como valor sagrado e inviolable. Mas afirmado mas se abolio el
absolutismo y la esclavitud. Se proclamó la libertad y la igualdad de todas las personas.
Con implicaciones fundamentales en el campo político, la democracia y lo económico.
La libertad de iniciativa y la defensa de los derechos de la persona.

2.3.2. Exaltación del espíritu como racionalidad, de este principio deriva el nacimiento de la
filosofía, de la ciencia, de la instrucción.

2.3.3. Hombre sobre naturaleza, de la que viene la idea de homo faber ( hombre creativo) que
no se somete a la naturaleza, sino que la modifica para su uso.

2.4. Existieron 3 sociedades agrícolas particularmente dinámicas: China, el imperio arabe y Europa.
Sociedades con sistemas de escritura, basadas en religiones y filosofías diferentes, pero que
compartían la confianza en la cultura y racionalidad del hombre. Sobre estas bases nacieron
importantes avances tecnológicos científicos. Mostrando una diferente capacidad de sostener
el ritmo del desarrollo a lo largo del tiempo. ( Ver cuadro 1.1) Del cuadro se deduce que en la
Europa preindustrial había libertades individuales donde llegaron a alcanzar un mayor grado de
tutela, debido a una mayor pluralidad de instituciones políticas y también una pluralidad de
instituciones en el campo cultural. La libertad fue tutelada por medio de una justicia codificada y
objetiva y una autoridad pública que tiene el poder de hacer cumplir las leyes. Esta libertad de
pensamiento y de empresa es la base del progreso económico autosostenido y aquella
multiplicidad de realidades económicas que produce la competencia, o sea el resorte potente
de la mejoría en el uso de los recursos.



2.5. En Europa también existía una mayor predisposición a que las autoridades públicas se
encarguen de la producción de bienes y servicios que no convenía que estén en manos
privadas, pero que servían para el desarrollo. Actividad pública subsidiaria y no sustitutiva de la
iniciativa privada. Se empezaban a pagar tasas, que estaban sometidas al control y a quienes
debían pagarlas: no taxation without representation. Se activaron formas progresivamente más
difundidas y extendidas de participación en el gobierno de los asuntos de estado, no eran la
competencia exclusiva del soberano. Forma que llevaran con el tiempo a una verdadera y
propia democracia política.

2.6. Europa desarrolló un ambiente favorable a la innovación tecnológica luego del humanismo y
del renacimiento xq existía una mayor libertad y seguridad del derecho. El cual proporcionaba
bases más seguras al cálculo económico vinculado a la inversión y suministraba apoyo a la
iniciativa individual por parte de los poderes públicos.

2.7. Esto permitió el nacimiento de instituciones y prácticas económicas indispensables en la
revolución industrial:

2.7.1. La banca y prácticas bancarias.
2.7.2. El uso de la partida doble.
2.7.3. El seguro.
2.7.4. El contrato de venta en comisión.
2.7.5. El servicio postal.
2.7.6. La bolsa como lugar de operaciones comerciales y financieras.
2.7.7. La patente, la explotación comercial de un nuevo invento.
2.7.8. Los códigos de comercio.

2.8. Un Humus institucional adaptado a la ampliación y mejor organización de los mercados y la
tendencia de la manufactura a mayor escala movidos por la energía inanimada.

3. Porque la Rev. La Revolución Industrial comenzó en Gran Bretaña.
3.1. Logró reunir más deprisa las condiciones favorables que los demás países europeos. No solo

tenía clima moderado, y recursos hídricos, reserva de carbón (recurso importante) Sino que
tmb desarrolló su propia cultura y su propio sistema institucional,

3.2. Desde el punto de vista político la monarquía fue perdiendo cada vez más poder de decisión
frente a todo el mundo. No todo los reyes se comportaron de igual manera pero la consulta a
los barones y luego a los commons en especial a las finanzas públicas fue creciendo cada vez
más y más. Al final del siglo XVII el parlamento tomó absoluto control de las finanzas públicas,
estableció una deuda pública distinta a las finanzas del rey y fundó el banco de inglaterra
(1694) Se fue consolidando la democracia sobre la monarquía.

3.3. Desde el punto de vista de derecho, se desarrolló lo llamado common law. Era muy aceptado a
los cambios de la sociedad, porque legislaba y administraba la justicia sobre la base de los
cambios verificados en las costumbres. Se crearon leyes en base a casos las cuales solo
podrán cambiarse poco frecuentemente. Todo esto reforzó el interés por proteger los intereses
particulares contra otros particulares y contra el estado y se pusieron reglas para el interés
general. Estaban los enclosures, que era un proceso de progresiva privatización de los
recursos para su mejor utilización y favoreciendo la productividad de todo el sistema.

3.4. Empezó con la exploración geográfica, lo que llevó al comercio marítimo, al colonialismo y a la
acumulación de importantes capitales. Tuvo apoyo por las políticas del estado y se
promulgaron a partir de 1651 leyes marítimas. Las cuales fortalecian fuertemente al comercio
inglés ya que le daba casi la exclusividad. La cual trajo un fuerte desarrollo con respecto a las
construcciones navales británicas. También al prohibir las importaciones de tejidos indios, fue
un potente estímulo a la industria algodonera del país basadas en la importación del algodón
de las colonias.

3.5. Se desarrollaron mucho los bancos que financiaban las industrias del país. En londres se
desarrollaron los merchant banks, sobretodo para el comercio y otras actividades
internacionales.

3.6. Nacimiento de la economía política, Adam Smith. La difusión de la cultura por medio de los
diarios, academias y clubes. No se necesitaba tanta gente culta sino gente con ganas de



mentalidad curiosa, capacidad de aprender mediante el proceso de trial y error. Y utilizar los
talentos con finalidades productivas.

3.7. La producción cada vez se fue mecanizando más y más sobre todo en la hilatura y el tejido de
algodón. En la elaboración de hierro se utilizó carbón coke el cual fue una novedad absoluta.
Pero el mayor invento fue la caldera de vapor. Este invento hace q la humanidad cambie
íntegramente la manera de explotar la tierra, de la explotación de solo explotar la corteza
terrestre para abastecer a la vida humana, se pasó a la explotación de los recursos de
subsuelo.

3.8. El paso de la explotación del suelo al uso intensivo del subsuelo aumenta la productividad
como nunca antes se vio. La cantidad de materia del subsuelo contenía un stock de grandes
proporciones, y no limitados por el espacio como en la tierra.

3.9. Debido a este gran stock de materia se desarrolló la industria de una manera excepcional, la
cual permitió que la pobreza se transformarse en una responsabilidad social y ya no más a la
insuficiencia.

3.10. La Rev. Industrial, fue una revolución con una mirada más a lo energético y no tanto a lo al
fruto de la ciencia y de las tecnologías modernas. La gran mayoría de los inventos ya existían,
lo único que no eran explotados en su máximo potencial. Esta mirada energética incentivaba a
producir para poder vender en los mercados a bajos precios una mayor cantidad el cual trae
mayores beneficios económicos. Por eso mismo se buscaba/desarrollaba la forma de fuentes
de energía cada vez más potentes y máquinas cada vez más automatizadas para aumentar
producción y mantener los costos de los mismos. A su vez aumentó el mercado en Europa, en
especial a Gran Bretaña, el cual llevó un proceso llamado autoalimenta y automantiene.

Tema 2
La Primera Revolución Industrial en Gran Bretaña.

1. Primera revo industrial:
1.1. Inglaterra 1760-1780 y 1830-1850.
1.2. 2 Fases 1760-1780

1.2.1. Acelerado proceso de innovación en las industrias textiles y metalúrgicas. Aumento en la
producción y en la organización. Eco inglesa diff a las de Europa

1.3. la segunda 1800 1830/50
1.3.1. Periodo de la difusión de la mecanización y sistema de fábricas.

Incremento del uso del vapor como fuente de energía. Fábricas en
ciudades. Comenzaron los primeros ferrocarriles

1.4. fin siglo 19, era considerado el taller del mundo. Bienes como el carbón, hierro o textiles tienen
niveles altísimos de producción. Costos bajos. En la población había mayores sueldos.

2. Crecimiento económico
2.1. Altos índices de incremento de la producción.
2.2. Rev industrial 2 factores importantes: altas tasas de crecimiento de la eco en donde se miden a

largo plazo para poder determinar el punto de inflexión. Cambios estructurales, q son un
incremento de la productividad y eficiencia del sistema y transformaciones en la estructura
sectorial de la eco. Cuadro pag 15

3. Cambio Tecnológico
3.1. 2 cosas importantes fueron los inventos y los empresarios para adoptarlos.
3.2. Mayor parte del patentamiento de las máquinas de la Rev indus. Llevados a cabo por artesanos

o técnicos sin formación científica o universitaria. Responde a la necesidad de resolver
problemas concretos o mejoras de las máquinas.

3.3. Algodón:
3.3.1. Principal actividad industrial.
3.3.2. Primera máquina Lanzadera volante John Kay 1730
3.3.3. 1770 Jenny, patentada por James Hargreaves. Multiplicar la cant de

hilado.



3.3.4. Hiladora hidráulica 1769 Richard Arkwright. Destinada exclusivamente a
las fábricas. 1785 se usa con vapor.

3.3.5. La mecanización aumentó la producción del algodón en forma notable. X
8 se multiplicó la importancia del algodón.

3.3.6. Era una industria de trabajo intensiva sin necesidad de grandes
inversiones.

3.4. Metalúrgica:
3.4.1. Peso decisivo por la oferta de metal barato, la difusión de la máquina a

vapor y transformación de los medios de transporte.
3.4.2. Principios del siglo 18 introduciendo nuevas innovaciones.
3.4.3. 2 ramas la extracción y tratamiento y la de producción del metal de todas

sus formas.
3.4.4. Antes se utilizaba la madera y carbón vegetal, luego se utilizó el coke

que era mucho más rendidor.
3.4.5. Pudelado y laminado.
3.4.6. En 1760 la producción del hierro era de 25k toneladas y en 1825 580k

toneladas y en 1850 2.250k toneladas.
3.4.7. Hierro base para la maquinaria industrial incluyendo a las máquinas de la

agricultura.
4. Nuevas fuentes de energía

4.1. Antes se usaba la energía hidráulica lo cual limitaba a las fábricas a estar cerca de cursos de
agua.

4.2. Otra fuente de energía fundamental era el vapor.712 primeras máquinas a vapor. 1785 se
adoptó por primera vez en una máquina de hilado. No fue una difusión rápida pero fue
fundamental para la revolución industrial porque:

4.2.1. Permitió que se desarrollen las industrias en las ciudades.
4.2.2. Utilizaba el carbón mineral como combustible el cual era muy abundante

en el territorio.
4.2.3. Permitió un incremento en la velocidad de las máquinas.

4.3. El carbón:
4.3.1. Combustible para máquinas de vapor y fuente de calor y

transformaciones químicas. Había tanto carbón que la demanda fue
insignificante.

4.3.2. Revolución energética en la industria.
4.3.3. La utilización del carbón tiene costos elevados de transporte por lo que

se tuvieron que mejorar las vías de comunicación. 1760 extensión de
canales.

4.3.4. Rol fundamental en el desarrollo del ferrocarril. 1830 primeras vías
férreas de transporte de carga y pasajeros.

5. Empresas y empresarios:
5.1. Rev indus. contó con un sector empresarial dispuesto a los cambios.
5.2. Bajo costos de inversión al principio. Máquinas sencillas, mano de obra barata. Beneficios muy

elevados
5.3. Nuevo tipo de empresario: el capitalista industrial.

6. Recursos financieros:
6.1. No presentó grandes desafíos. Se autofinancian.

7. Las regiones y la industrialización:
7.1. Los sectores industriales evolucionaron a ritmos diversos y solo en algunas áreas geográficas

sufrieron el impacto de los cambios.
7.2. Las industrias se colocaban en función de los recursos  naturales.

8. Consecuencias sociales de la industrialización:
8.1. 1751 a 1851 pasó la población de Inglaterra y Gales de 6,6 millones a casi 18 millones. Nuevas

condiciones de vida por lo económico.
8.2. La riqueza se repartio de forma muy desigual.



8.3. La nueva forma de trabajo consistió en largas jornadas de trabajo con bajos salarios y gran
inestabilidad. Trabajo femenino e infantil. Altísimos costos sociales. La clase media urbana fue
creciendo, en inglaterra clase media sinónimo de burguesía.

9. Urbanización
9.1. 1800 a 1850 la energía a vapor creció 10 veces de 1850 a 1907 25 veces.La población

empleada en proporción fue decayendo desde principios del siglo 19 con un 25% a un 8% en
1907.

9.2. La nuevas ciudades industriales:
9.2.1. Más crecieron aquellas que se llevaban a cabo las actividades

industriales. Manchester entre 1770 y 1830 centro de producción textil de
27 k a 180 k de habitantes.. Asi tmb sucedió con los centro metalúrgicos.

10. Clase Obrera
10.1. El obrero industrial o proletariado. Vender su fuerza de trabajo.
10.2. Nuevas condiciones de trabajo:

10.2.1. Nuevas formas en donde se reunían una gran cantidad de trabajadores
bajo las tareas de vigilancia estricta disciplina. Los trabajadores debieron
adaptarse a esta nueva forma de trabajo.

11. Trabajo de mujeres y niños:
11.1. tareas menos calificadas y una paga menor.
11.2. Cuando comenzó la mecanización las mujeres empezaron a desarrollar tareas que antes

estaban solo para hombres.
11.3. Había muchos casos de abuso y explotación infantil. estaban encargados de asistir a los

padres en la agricultura o en el aprendizaje de un oficio.
11.4. Con la revo empezaron los niños a trabajar en las fábricas pero eran explotados de igual

manera.
12. Nivel de vida de los trabajadores.

Tema 4
La difusión de la industrialización.

1. 1815 a 1870 difusión de la rev ind. En Europa y EEUU.
1.1. 1815 fin de la guerra Napoleónicas
1.2. 1870 acontecimientos políticos-bélicos, la guerra francoprusiana, la comuna de parís, el

nacimiento del estado alemán. Empezaron a surgir la electricidad y el petróleo, nuevas
fuentes de energía, motor eléctrico y el de combustión interna, industria química y
fabricación de acero, empresa corporativa y mundialización del mercado (segunda
revolución)

2. Diversidad de formas de industrialización
3. Todos los países que se comenzaron a industrializar comparte estas características:

3.1. afectó positivamente los niveles de bienestar
3.2. 1870 Gran Bretaña seguía siendo la más avanzada

4. Industrialización Europea y EEUU durante la primera Rev Indus.
4.1. Energía e industrialización:

4.1.1. Descubrimiento de las posibilidades energéticas del suelo para superar los
límites impuestos por los factores físicos.

4.1.2. Binomio carbon-maquina de vapor. Arranque de la primera rev tecnológica.
Sector industrial y después al transporte.

4.1.3. Desarrollo del ferrocarril papel fundamental en la integración de los mercados
interiores

4.1.4. 1850 comenzó a aumentar la demanda de carbón mineral en todos los países
los cuales se estaban industrializando. Esto generó una mayor importación por
parte de los países que no podían satisfacer la demanda del mineral. Estos
países son Italia, España, Suecia y Francia en menor medida.



4.1.5. Energía alternativa era la energía de origen hidráulico muy desarrollada en
EEUU y Francia. En el caso de Francia se desarrolló la turbina la cual le dio una
mayor cantidad de energía que la del vapor.  La energía hidráulica predominó en
aquella industrias las cuales no demandaban mucha energía o que no se
adaptan a la misma. En cambio el carbón fue para las industrias pesada y
minería.

5. Modernización, crecimiento y diversificación del sector manufacturero.
5.1. El crecimiento industrial en las economías europeas y de EEUU fue generalizado.
5.2. En 1870 la industrialización británica siguió siendo la más avanzada de todas.

6. Industrias bienes de consumo
6.1. la aportación de los países de consumo doblaba a las de inversión.
6.2. Los británicos lograron una enormidad de producción en cuanto a lo textil que ningún

país pudo equipararlos. La industrialización de los textil, llevo a cabo la industrialización
de la empresa algodonera la cual a lo largo de todo europa fue crean regiones
industriales específicas en este producto. En Francia: Alsacia y Normandia, en
Alemania baviera, en el imperio austro-Hungaro Moravia. .

6.3. Inglaterra siempre se mantuvo produciendo mas de lo q consumia lo cual le permitia
exportarlos a paises como eeuu que producia menos de lo que consumia o a europa
continental ( F, A, B, A-H y Suiza) que produce mas de  lo q consumia.

6.4. La industria en los 3 casos fue muy localizada. Empresa familiar pequeña o localizada,
2 ⁄ 3 de la británica exportada, en eeuu o europa continental solo el 10 al 15 %.

6.5. La industria agroalimentaria fue más limitada, la nueva industria harinera, prensa
hidráulica, elaboración de vinos, industria de azúcar de remolacha en las que francia y
alemania se enfocaron.

7. Industrias de bienes intermedios y de inversión
7.1. Profundo proceso de renovación y crecimiento de la producción. La gran mayoría de los

cambios ocurrieron antes de 1815, utilización de coque y máquina a vapor, pudelado y
talleres de laminación.

7.2. Se destacan entre las diferentes acciones mayor eficiencia en el combustible, producto
final de mayor calidad. Hasta 1860 se produjeron avances en ambos casos, lo que trajo
un abaratamiento de costes, un aumento de la producción y una diversificación de los
materiales.

7.3. Inglaterra dominaba el mercado, en cuanto francia era la mayor competencia en el
continente, a lo que más tarde se le une A, S, Ru y Austria. En cuanto a EEUU, a fines
de los 70 se convirtió en el segundo productor mundial.

7.4. La industria algodonera trajo un importante desarrollo químico en Inglaterra, que luego
fue alcanzado por Francia y Alemania.

8. El comportamiento de la Demanda.
8.1. La demanda creció a un gran nivel debido al aumento de la población. Esto se vio en el

crecimiento demográfico, en el crecimiento económico y el cambio estructural.
8.2. Aquellos países los cuales también desarrollaban sus estructuras productivas y

crecieron en base a la expansión de los mercados.
9. Aumento de la población e inicios de la transición demográfica.

9.1. 1800 y 1900 población crecio algo mas de 700 millones de personas. Europa +
favorecido pero Asia el más poblado. Aunque la inmigracion por parte del viejo
continente hacia América significó un importante aumento de la poblacion.

9.2. En Europa los más favorecidos fueron los escandinavos y las regiones industrializadas.
9.3. Las mejoras higiénicas y una mejor alimentación contribuyeron a una mayor expectativa

de vida.
9.4. Crecio masivamente la inmigrsacion hacia américa, producido por el gran volumen de

trabajadores desplazados por parte de la industrializacion (agricultura y artesanado) y
por las hambrunas producidas en el antiguo regimen britanico.

10. Modernización agraria y cambio estructural



10.1. El desarrollo de la actividad agraria trajo una gran cantidad de nuevos factores
intermedios los cuales demandaban. Al crecimiento de la poblacion, esta empezó a
demandar más y más bienes de consumo como fertilizantes para poder satisfacer la
demanda.

10.2. En cuanto a Europa esta producción se veía favorecida debido al clima y temprana
orientación al mercado. Debido al avance tecnológico esto produjo una mejora en la
producción así como en el transporte lo cual permitía poder explotar la tierra en lugares
antes impensados.

10.3. En el caso EEUU, al existir una gran cantidad de tierras vírgenes esto permitió una
mayor explotación de las tierras. Sumado a los beneficios del transporte del ferrocarril lo
cual facilitó el traslado de los alimentos por el vasto territorio de EEUU.

11. Integración y expansión de los mercados:
11.1. Todos los mercados implementaron un sistema arancelario protector de sus industrias.

El ferrocarril contribuyó fundamentalmente en la expansión de los mercados
contribuyendo a ensancharlos y garantizando especializaciones. Esto permitió un mayo
volumen de transporte de las mercancías y velocidad de transporte que tmb derivó en
un menor costos lo cual era favorable para todos. Se quintuplicó el volumen medio de
mercancía transportada entre 1840 y 1870.

11.2. La extensión del ferrocarril también fue un desarrollo de transporte marítimo y redes de
información. El telégrafo ayudó a incrementar la rapidez de transferencia de datos.
Importante para el mundo de negocios. Esto ayudo a aumentar el volumen de
intercambios interiores como exteriores.

11.3. Las vias alcanzaban los puertos, o continuaban de país en país.
11.4. Revolución de transporte que concluyó con la compra de materias primas por parte de

los países industrializados hacia los no industrializados y al revés en cuanto a los
productos manufacturados.

11.5. Se fijó un tipo de moneda en base al oro y la plata. En 1821 se Gran Bretaña  fijo el
sistema patrón-oro. que hacía que todas las monedas nacionales tengan un tipo de
cambio físico con respecto al metal. Esto produjo que se fijara una dominación en
cuanto al sistema de pagos en oro y a Londres como gran centro financiero
internacional.

12. Agentes y factores de la industrialización
12.1. crecimiento de la producción industrial, especialización y cambio estructural.
12.2. Empresarios y trabajadores durante la primera rev industrial.

12.2.1. La ampliación de las oportunidades de negocios derivadas del crecimiento del
mercado y del cambio tecnológico posibilitó un interés por parte de los
empresarios.

12.2.2. El modelo empresarial fue de carácter más familiar. Estas podrán financiarse
mediante crédito externo producido por instituciones financieras como bancos o
sociedades de créditos y la creracion de Sociedades Anónimas.

12.3. El papel del estado y las instituciones financieras.
12.3.1. Un estado mucho menos intervencionista, pero con un gran rol contributivo en

muchos aspectos que favorecieron a la industrialización. mediante la
construcción de infraestructura, adopción de un sistema unico monetario, de
pesas, de medidas, mejora sistema educativos. Así como la propiedad , la
patente. Y políticas proteccionistas. regulaciones protectoras del trabajo y
creación de instituciones financieras.

12.3.2. La decisiva intervención por parte del estado en el desarrollo del ferrocarril
permitió acelerar la puesta en servicio.

12.3.3. En cuanto a lo económico, protegió los intereses industriales. promoción de las
exportaciones y protección de la industria propia mediantes aranceles.

12.3.4. El estado tmb se encargó de la educación
12.3.5. Aparecieron los primeros bancos centrales, dotados de la capacidad de emisión

monetaria.



TEMA: 5
La Segunda Revolución Industrial y la Primera Economía Global.  Los ciclos de la

economía mundial entre 1850-1913. La crisis de 1873.
1. Diferencias con la primera revolución:

1.1. se consolidan los rasgos luego de 1870. La revolución del transporte y las comunicaciones
fueron fundamentales en la segunda revolución. Las innovaciones tuvieron una base científica
y experimental. La industria básica adquiere el protagonismo del crecimiento. Las industrias del
acero, química, electricidad, petróleo y transformados metálicos.

1.2. Fuentes energéticas, petróleo y electricidad.
1.3. gran empresa industrial, nuevos métodos de organización y gestión empresarial. Abundantes

recursos empleados, enormes volúmenes de capital exigidos por las masivas inversiones
impulsaron las S.A. Ampliación y profundización de la bolsa de valores, negocian acciones y
obligaciones de las SA y bonos públicos.

1.4. Los gobiernos cambiaron a una política proteccionista moderado, fue atemperado por los
resultados prácticos de la vigencia y renovación de los tratados comerciales, por la reducción
del transporte y la vigencia del patrón oro. Política industrial intervencionista en apoyo a las
industrias nacionales. Las bases del estado de bienestar:

1.4.1. reforma tributaria progresivas, gastos en bienes preferentes (educación y salud) y
seguros sociales.

1.5. Contexto internacional:
1.5.1. creciente intercambios comerciales, amplios flujos humanos y financieros. la primera

globalización.
1.5.2. nuevas y amplias regulaciones a mediados del siglo 19. en donde se gran bretaña

abolió la ley de granos y la ley de navegación. 1860 tratado entre GB y F.
1.5.3. Existio una gran migración de los factores productivos los cuales estaban prohibidos en

la primera rev.
1.5.4. El crecimiento económico fue más generalizado y mayor. Mas países se vieron

afectados.
1.5.5. Todos estos trajo el estado de bienestar en donde el estado luchó por proteger sus

industrias de la competencia exterior y promovieron industrias nacientes, establecer
impuestos, los gastos, los seguros sociales. A todo esto se le sumó el desarrollo militar
de las naciones. Lo cual esto trajo nuevas potencias las cuales generaron tensiones y
terminaron desarrollando la WWI.

1.6. El desarrollo de los medios de transporte y comunicaciones fue el factor mas importante de la
segunda revolución lo cual permite la integración de mercados continentales y transoceánicos,
la división internacional del trabajo y la convergencia económica de los principales países. A y
EEUU aumentaron su poder.

2. Revolución de los transportes:
2.1. 1870 a 1913 intensificación de la convergencia de las economías atlánticas, por la integración

de los mercados. Acompañada de un retroceso de la política económica liberal y libre cambio e
intervención del estado.

2.2. Esto permitió un crecimiento del comercio internacional y migraciones generalizadas de las
personas y del capital. 1870 funcionamiento de las grandes redes ferroviarias que unificaban
mercados. Transportes de mercancías pesadas hacia la costa para la exportación. Los
mercados nacionales se integraron antes que los internacionales por la reducción del coste del
ferrocarril y también por la abolición de los aranceles internos.

2.3. 1865 buques a vapor monopolizaron el transporte de pasajeros y mercancías valiosas.
2.4. 1870 transporte de carnes en barcos por la refrigeración.

3. Transformaciones del comercio internacional.



3.1. Países con abundantes tierras producción materias primas, países con abundante capital
productos industrializados.

3.2. Competitividad en Europa y EEUU.
3.2.1. Emigración del campo a la ciudad. La población trabaja más en las industrias que en el

campo.
3.2.2. 1877-86 depresión agraria
3.2.3. 1880 Edison el foquito y a su vez el desarrollo de la energía doméstica, así como el

transporte eléctrico como tranvía y el metro.
3.2.4. Gran Bretaña perdió enormemente la dominación de la producción de los productos

manufacturados por parte de EEUU. Alemania en 1913 mayor exportación de acero y
hierro que GB.

3.2.5. Gb perdió la ventaja energética que tenía. EEUU carbon más barato. Alemania mejor
sistema educativo, científico y tecnológico y mayor aptitud empresarial. Industrias
químicas, de maquinarias y eléctricas perdía GB, Con Francia perdía en la automotriz y
aviones.

3.2.6. Industrialización de eeuu 4 factores
3.2.6.1. enorme mercado interno
3.2.6.2. especialización regional
3.2.6.3. politica de sustitucion de los factores
3.2.6.4. entrada de capital y de trabajadores.

3.2.7. Hasta 1880 las colonias británicas les fueron rentables a las empresas británicas ya que
estas funcionan como monopolistas en esos territorios. A partir de 1880 esto empeoró
ya que las tasas de beneficio de las empresas británicas que operaban fuera de las
colonias superan a aquellas que lo hacían dentro del imperio. a eso se le suma que los
empresarios,. no tenían una mirada macroeconómica, por lo tanto obtuvieron muchos
beneficios a costa de los británicos.  A su vez, el fácil acceso al comercio evitó el
desarrollo de las industrias a las nuevas tecnologías. Por lo que retrasó la industria
inglesa hacia nuevas prácticas y sectores industriales.

3.3. Exportaciones de productos primarios del Nuevo Mundo.
3.3.1. Con la reducción de costes de transporte se abrieron muchísimos mercados por fuera

de Europa. Se importaba inicialmente trigo y lana y luego con la refrigeración carnes.
Muchas veces la producción de una materia prima en América era mucho más barata
que la producción en Europa. 80% provenía de eeuu el que consumía Europa Trigo.

3.3.2. Generó movimiento de capitales y trabajadores a las zonas de cultivo ya que eran
mucho más rentables.

3.4. Fracaso en los países tropicales para industrializarse.
3.4.1. Entre 1880 y 1914, el comercio internacional de productos tropicales aumentó

notablemente. La oferta de los productos era muy elástica con el precio de los
productos. A su vez existía una mano de obra muy barata la cual rebaja mucho los
costes. Pero el mayor inconveniente fue la creación de sustitutos de los productos que
se comercializaban. Por ejemplo en Europa se comenzó a crear pigmentos sintéticos
los cuales reemplazan a los pigmentos importados desde Asia o India.

4. Migraciones transoceánicas de trabajadores.
4.1. La dimensión y las causas de los flujos

4.1.1. Siglo 19 70 millones de europeos emigraron al nuevo mundo. 3 ⁄ 5 a EEUU. La
reducción del precio de transporte producido por la velocidad y mejora del servicio de
transporte fueron motivos del aumento de inmigrantes  a partir de 1870. Los inmigrantes
eran adultos jóvenes que proceden del mundo urbano y eran trabajadores sin cualificar.
En cuanto a indios y chinos fue de una gran cantidad pero estos se trasladaban según
las cosechas. Eran trabajos temporales por la temporada, se trasladaron a los países
de Asia con poca población y que tenían plantaciones.

4.1.2. Otras causas fueron las crisis de subsistencia, las persecuciones religiosas o
revoluciones políticas. Pero las principales son las condiciones demográficas y
económicas. Las tasas de crecimiento vegetativo también lo aumento. La emigración en



cadena era que los inmigrantes ya instalados enviaban información y dinero para los
nuevos inmigrantes se vengan.

4.2. Efectos sobre la distribución de la renta
4.2.1. migraciones y comercio internacional afectan a la distribución de la renta en los

diferentes países. En los países que se necesitaba trabajadores la inmigracion los
erosiono y en donde había los aumento. Importación de productos agrarios a Europa
reducían la renta de la tierra. Provocó reacción proteccionista. Esto aumentó la
demanda y por lo tanto su precio.

4.2.2. Se empezó a reducir y restringir las importaciones.
4.2.2.1. 1880 se redujeron los subsidios a la inmigracion
4.2.2.2. se exigieron contratos de trabajo\
4.2.2.3. se prohíbe la entrada a inmigrantes Asiáticos
4.2.2.4. Se establecieron controles de alfabetización
4.2.2.5. Cuotas de inmigracion 1921 EEUU

4.2.3. Se buscaba la inmigracion de trabajadores calificados que eran los que faltaban en el
Nuevo Mundo.

5. La integración de los mercados internacionales de capital
5.1. El destino de las inversiones Europeas

5.1.1. Reino Unido, F y A exportaciones de capital.
5.1.2. Londres era el centro del mercado internacional de capitales. En el extranjero existían

mayores rendimientos. Nuevo Mundo alta rentabilidad. Capitales europeos a países con
abundantes recursos y falta de mano de trabajo.

5.1.3. Los países los cuales recibían las inversiones estas eran fundamentales
5.2. La inversiones directas y las primeras multinacionales.

5.2.1. Expansión de empresas a otros países por motivos de comercio creando sucursales de
venta. luego filiales y fábricas para evitar aranceles. La revolución del transporte y
comunicaciones permite una fácil comunicación entre filiales.

6. La reacción frente a la globalización
6.1. desde la década de 1870 3 hechos desencadenantes

6.1.1. Invasión Europea por los cereales baratos de América y Ucrania genero una crisis
interna agraria

6.1.2. Inmigracion desde Europa hacia el Nuevo Mundo redujo los niveles de vida de los
países del nuevo mundo debido a la gran cantidad de personas

6.1.3. Las exportaciones de manufacturas impedían el desarrollo de industrias nacientes en
América.

6.2. Frente a estos sucesos se empezaron a tomar medidas proteccionistas, en Europa como en el
Nuevo mundo así como medidas migratorias.

6.3. Desde 1872 se empezaron a  tomar estas medidas proteccionistas las cuales fueron
permitiendo un crecimiento de las industrias, así como también se alentaba  a las
exportaciones mediante subvenciones.  Asi como los gobiernos alentaban al desarrollo de la
tecnología. Estos países actualmente son los desarrollados.

6.4. La política proteccionista e industrialista en la Europa del Norte
6.4.1. GB utilizó el librecambio.
6.4.2. Alemania utilizo el proteccionismo para poder fortalecer sus industrias, utilizo aranceles.

Trabajo con una forma de capitalismo cooperativo y organizado, diferente al de GB y
USA.

6.4.3. Francia inició con el proteccionismo en 1887 con el aumento de los aranceles del trigo,
luego en 1892 con aranceles a los sectores agrarios, e industriales.

6.4.4. Suecia 1880 incrementó los aranceles agrarios. Protegió y subvenciono al sector
industrial. 1913 país más protegido luego de russia. Estrecha colaboración entre el
sector público y privado. Estado grandes inversiones. Crecimiento entre 1890 y 1913

6.4.5. 1870 Belgica, Holanda y Suiza paises mas industrializados.
6.4.5.1. 1860 a 1913 mas librecambio
6.4.5.2. Holanda proteccionista hasta 1840 que establece librecambio



6.4.5.3. Suiza lider tecnológico que poco proteccionismo tuvo.
6.4.5.4. 1907 ley de patentes.

6.5. Protección de la industria naciente en USA, Rusia y Japón
6.5.1. USA proteccionismo moderno más fuerte. Gran empresa moderna nace en EEUU con

los trenes.
6.5.2. Rusia proteccionista, se desarrolló cuando empieza a construir obra públicas ferrocarril
6.5.3. Japón fue limitado en 1854 al nivel de sus aranceles

7. El Apogeo del patrón Oro y la instrumentación de la política monetaria
7.1. Apogeo del patrón oro entre 1872 y 1914. Cuando las principales economías europeas se

involucraron para su uso.
7.2. Patrón oro sistema de cambios fijo que establece paridades frente al oro
7.3. Entre 1875 y 1896 descendieron los precios en los países que se utilizaba el patrón oro y

aumentaron en aquellos que no se usaba por la depreciación de la plata. El descenso se debió
al surgimiento de nuevos yacimientos de oro. aumentando la oferta mundial.

7.4. Facilitó el movimiento internacional del capital ya que elimina el riesgo de cambio y obligaba a
los miembros del club a seguir políticas fiscales y monetarias ortodoxas.

8. El equilibrio presupuestario y el surgimiento del estado de bienestar
8.1. Patrón Oro y equilibrio presupuestario fueron los pilares de la política económica del período

que se reforzaban mutuamente.
8.2. El aumento del gasto público y los seguros sociales.

8.2.1. A partir de 1883 comienzan los cimientos del Estado de bienestar con el surgimiento de
los seguros sociales.  Surgida por la presiones de los sindicatos obreros cuyas luchas
consiguieron alguna reivindicación como la libertad sindical.

8.2.2. La creación del estado de bienestar fue acompañado por la difusión de impuestos sobre
la renta e impuestos sobre la herencia y sobre el patrimonio.

8.3. Regulaciones del trabajo infantil y de la jornada laboral.
8.3.1. regulación del mercado de trabajo. Ley de fábricas inglesas 1833 prohibía el trabajo de

los menores, ley de talleres y fábricas de 1878 limitó el trabajo de los niños mayores de
10 años a 30 horas semanales en fábricas textiles.

8.3.2. Ley de fábricas 1844 reduce jornada en GB de 18 a 12 horas

Tema 6
Las transformaciones en la organización del trabajo, de la producción y de la

empresa, entre el siglo XIX y el siglo XX.
La receta formista y las marmitas de la historia.

1907-1993
8.4. Paradigma productivo no es la representación “estilizada” del sistema concreto. Manera

hegemónica de pensar la producción.
8.5. Paradigma productivo integra la idea q los actores dominantes se forman acerca del juego de

los fenómenos macroeconómicos, factores sociales e institucionales, de las mentalidades que
van con la organización del microsistema productivo. Un imaginario social mas o menos
realista.

8.6. Fordismo 1908 con el lanzamiento del ford T. !914 se pone el sistema completo en
funcionamiento en las fabricas Ford. Durante la guerra y años 20 que se difunde.

8.7. 2 tipos de fordismo el macro, domina en naciones y regiones del mundo y el micro, en algunos
sectores. Aunque ambos sectores son entrelazados y relacionados.

8.8. Paradigma fordiano 1
8.9. primero años del siglo xx, iniciado por henry ford está enfocado hacia 2 objetivos hacia las

empresa y sectores pero tmb por la concepción macroeconómica y social.
8.10. Este nuevo sistema es consecuencia de la llamada segunda revolución industrial. En donde

acompañó la formación de la gran empresa, con una integración vertical y la cartelización en



relación al capital financiero. En donde se buscaba el dominio de mercado, los proveedores y
control de los trabajadores concentrados en amplios talleres mecanizados.

8.11. Taylorismo viene a coronar el edificio, una organización científica del trabajo, descomponiendo
cada tarea en operaciones elementales y asignando cada una de las parcelas a trabajadores
no calificados. mayor control del trabajo. Apropiación de poderes y de trabajadores
profesionales.

8.12. A mediados del siglo 19 nuevo sistema en USA el sistema americano de producción. Consiste
en el intercambiabilidad de las piezas que permite un montaje sin la  etapa de acabado. Se
buscaba estandarizar el producto

8.13. El fordismo nace a partir de este sistema. Henry ford y su equipo comienzan a pujar por la
estandarización hasta su limite con la concepción en 1907, de un modelo único simplificado al
extremo, sin mayores opciones, pero ampliamente adaptable a diversos usos y poco costoso,
para poder ser producido en grandes cantidades para las clases media, con una buena calidad.
El Ford T. Acompañado de una política comercial con agentes exclusivos.

8.14. Fue construido por mano de obra no calificada cuyo trabajo estaba rigurosamente dividido,
controlado y vigilado. Con poco mantenimiento de las herramientas y máquinas. El menor
movimiento de los trabajadores de sus puestos de trabajo.

8.15. La cadena de montaje 1913. Transportador mecánico. hiperespecialización de los trabajadores
y de las máquinas VER BIEN LO DEL TAY VS FORD

8.16. Five dollar day
8.17. Fue el método salarial que encontró Henry Ford para poder luchar contra el ascenso del

sindicalismo, ausentismo y tasa de turnover. Era una solución muy costosa pero los beneficios
que obtenía ford eran enormes.

8.18. El Fordismo supone una organización científica del trabajo, el cronometraje y la
descomposición del trabajo hace posible el empleo de obreros no calificados, tanto los hombre
y las máquinas están especializadas.

8.19. , el taylorismo toma un proceso productivo dado y tiende a acrecentar la eficacia del trabajador
mediante la descomposición de las tareas, el análisis de los tiempos y movimientos, la
incitación de un salario diferencial directamente ligado al acto productivo; de otra parte, el
sistema fordiano supone el abandono del trabajo pagado por unidad producida y de la
incitación tayloriana, y tiende a cambiar el proceso productivo mismo definiéndolo en el marco
de un proceso general de mecanización .

8.20. El caso frances LEER UNA O DOS VECES PAG 87

Historia económica de la empresa
1.1. Empresa moderna en el transporte ferroviario y las telecomunicaciones.
1.2. Nuevas tecnologías en transporte y telecomunicaciones generaron a la industria y al comercio

unos transportes y comunicaciones más rápidas, regulares y seguras. Redujeron los costes de
transportes, fueron mas seguros y comercializaron e integraron el mercado mundial.

1.3. Desde el punto de vista microeconómico en las empresas estas innovaciones tuvieron un rol
fundamental en la organización de la empresa, métodos de contabilidad y gestión y estructura
final del mercado. Empezó la empresa moderna. con diferentes departamentos funcionales y
unidades operativas y por una jerarquización de ejecutivos asalariados. Contabilidad de costes
de tipo analíticos.

1.4. El transporte ferroviario, telegrafo y telefono eran sectores muy intensivos en capital, en gestión
y en tecnología. Los 3 sectores operaban redes físicas en las que existían externalidades de
red, el valor de servicio depende del número de usuarios.

1.5. El ferrocarril y la aparición de la contabilidad y la empresa moderna.
1.6. Necesitaba una infraestructura viaria que se tenía que construir. El mayor problema fue que

este sistema necesitaba una gran coordinación para su correcto funcionamiento. así como
también la incorporación de gente capacitada para el cálculo del coste unitario del transporte.
En este momento es donde se utiliza la nueva tecnología de las telecomunicaciones para el
desarrollo de sistema.



1.7. En la contabilidad se necesitaba utilizar el calculo infinitesimal, el cual termino siendo empleado
por los mismo ingenieros que fueron los encargados de la construcción de las vías

1.8. En las empresas ferroviarias alemanas el rol de los administradores fue muy importante. El
papel de los ingenieros en la administración de estas firmas y en la formación de un sistema
unificado de transportes fue muy destacado. Incluso, se nuclearon en la Asociación de
Administraciones de ferrocarriles alemanes

1.9. Los ingenieros ocupaban los puestos más importantes (y había herencia por la familia) Había
énfasis en la función técnica y no en la comercial.

Tema 7:

La crisis de 1873. La “Era del Imperialismo”.

1. Capítulo 1
1.1. La economía desde 1873 estaba marcada por una perturbación y depresión del comercio sin

precedentes.
1.2. 1873 y 1890 depresiones agudas, algunas de las industrias seguían con un gran poder.
1.3. Comercio internacional continuó aumentando aunque a un menor ritmo, Economía alemanas y

USA avanzaron a gran ritmo. En latinoamerica continuaban las inversiones y la gran
inmigracion.

1.4. Empezaron a caer los beneficios de los empresarios. Uno de los más afectados fue la
agricultura la cual constituía el sector más deprimido de la sociedad. Las cuales traian
consecuencias sociales y políticas. Los precios cayeron una locura 1891 el trigo estaba a ⅓ de
lo que estaba en 1867. Sumado a esto existieron diversas plagas las cuales empeoraron la
situación de los cultivos. Estos podrían traer agitaciones electorales y rebeliones.

1.5. Para poder salir de esta crisis algunas economías decidieron enfocarse en los productos
agrarios rentables como dinamarca otras como eeuu y francés impusieron altos aranceles que
subieron los precios.

1.6. En cuanto a la sociedad se generó una emigración masiva y una cooperación. La emigración
por parte de los que carecían tierras o eran tierras pobres y la segunda por campesinos con
explotaciones potencialmente rentables. La emigración fue la solución para mantener la
presión social más calma ya que sino hubiera sido un quilombo todo.

1.7. Uno de los mayores problemas era la deflación que estaba acechando en la sociedad.Esto
disminuye los beneficios de los empresarios. El impacto que obtuvo fue un problema en la
pérdida de beneficios. También debido a que antes de que comience la deflación era una
época de alto crecimiento esto llevó a que los empresarios invirtieran en maquinarias costosas,
las cuales con la baja de los precios costaba muchísimo amortizar.

1.8. La solución de los países fue empezar a escuchar a la sociedad y grupo de intereses así de
esta forma evitar posibles rebeliones. El caso de GB, fue diferente ya que al no existir un
campesinado fuerte este decidió permitir el libre cambio el cual dejó a flote la agricultura y su
hundimiento. Ya que la gente de poder no se veía afectada por parte de estas medidas. Ya que
la riqueza se enfocaron en la exportación de manufacturas y así como la exportación del capital
monetario.

1.9. Porque no solo compiten las empresas, sino también las naciones. En donde competían para
poder llegar a mayor parte del mundo con sus productos compitiendo entre los países.

1.10. consecuencia de un proteccionismo generalizado, parapetar la economía de cada país frente al
extranjero. Este proteccionismo no era riguroso y solo quedó limitado a los bienes de consumo
y no afectó al movimiento de la mano de obra. El proteccionismo industrial ayudó a ampliar la
base industrial del planeta.



1.11. El proteccionismo fue la reacción política a la depresión pero en cuanto a los empresarios
estos tuvieron que racionalizarse y a su vez debieron a la concentración económica. Empezó a
servir los modelos de los trust y la gestión científica. Los cuales se intentaba ampliar los
márgenes de beneficios, reduciendo la competitividad y la caída de los precios.

2. Capítulo 3: rasgos de la economía mundial durante la era del imperialismo
2.1. Tenía una base geográfica mucho más grande, el sector industrial y el proceso de

industrialización crecieron. Dejó de ser tan centralizada en el Reino Unido y empezaron a
tomar importancia otros países. Las materias primas aumento notablemente su mercado.

2.2. La generación de la rivalidad entre los diferentes estados, además de la variación entre la
relación del mundo desarrollado con él subdesarrollado eran más variadas y complejas.

2.3. Revolución de la tecnología. (Comunicaciones, tecnología del vapor y hierro) Artefactos que
simplifican la vida doméstica, aspiradora, la aspirina. La bicicleta. En cuanto al hierro y vapor
fue el perfeccionamiento del hierro y la creación de la turbina.

2.4. Estructura y modus operandi de la empresa capitalista. Concentración del capital (empresa y
gran empresa) Sistemático intento de llevar a cabo la producción y gestión de la empresa
aplicando métodos científicos.

2.5. Cambios en el mercado de los bienes de consumo. En cuanto a lo cuantitativo como
cualitativo.

2.6. Aumento del sector terciario de la economía, ya sea en las oficinas, en el sector público,
tiendas y otros servicios.

2.7. Convergencia creciente entre la política y la economía. Cada vez se necesitaba más la
participación del gobierno y del sector público.

La era del imperio
1. El ritmo de la economía determinado por los países capitalistas desarrollados o en proceso de

desarrollo existentes en su seno tenía grandes probabilidades de convertirse en un mundo donde los
países avanzados dominaran a los atrasados. Un mundo imperialista. 1875 a 1914 periodo en donde
se redefine un nuevo tipo de imperialismo y a su vez se le suma que fue el periodo que más
gobernadores se declaran emperadores.

2. Nuevo tipo de imperio, el imperio colonial. La mayor parte del territorio extra Europeo había quedado
bajo el dominio formal o informal de alguna potencia europea. Perdieron mucho poder españa y
Portugal países coloniales preindustriales. 2 grandes zonas divididas, Asia y el pacifico En este último
no quedó estado independiente y fue dividido entre GB, F, A, Belga, Portugal y algo español.

3. Los países americanos salvo EEUU dependen de los países desarrollados.
4. El término imperialismo es un término con connotación negativa a diferencia de la democracia la cual

es aceptada por todos. El nuevo imperialismo tiene como base la división del territorio por parte de las
potencias capitalistas las cuales fue una de las causa de la WWI

5. Se empieza a tomar interese aquellas zonas las cuales antes eran impensadas explotar debido a los
nuevos métodos de transporte.

6. Los efectos en estos países no cambiaron la forma y las características de los países industrializados
o en proceso de industrialización. Lo que si permisivo fue la creación de nuevas ramas de grandes
negocios cuyos destinos corrían en paralelos a determinadas zonas del planeta, como el petróleo.
Porque una parte importante de Estados independientes eran, en realidad, economía satélite del
Reino Unido.

7. Ya que el Reino Unido poseía colonias en casi todo el territorio, el equivalente a ⅓. Este tenia el poder
para poder controlar la economía de las importaciones y exportaciones. Ya que las colonias ocupan
puntos estratégicos del comercio mundial, asi como tambien tenían colonias en lugares donde podían
explotar sus recursos naturales fuertemente.

8. La importancia que tuvo fue que se empezó a forjar una idea de nacionalismo nacido desde los
movimientos obreros, los cuales permiten generar un sistema de gobierno democratico, en lugar de las
revoluciones drásticas que anteriormente se daban. Era todo un sistema más pacifico.

9. (Respuesta de la actividad de la guía) Ante la emergencia de la política democrática en los países
europeos, el imperialismo sirvió como un cemento ideológico para neutralizar elementos
potencialmente descontentos y estimular la identificación con el Estado y la nación imperialista



10. El imperialismo tiene una dimensión cultural que mediante la occidentalización transformó las
imágenes, ideas y aspiraciones de las sociedades no europeas y, en los países colonizadores, las
incorporó bajo la forma de lo “exótico” que las identifica como inferiores y atrasadas.

11. Implicó una irrupción en su cultura, en donde los occidentales invadía y modificaban las culturas de los
pueblo dominados. Muchos generaron movimientos antiimperialistas desde el seno de estas culturas.
En cuanto al exotismo, los pueblos colonizados, sus habitantes eran considerados por parte de los
colonizadores como inferiores,indeseables, débiles, atrasados e incluso infantiles. Aunque eran pocos
los que realmente se conocían entre las dos realidades, el mundo occidental y el exotico.

Tema 8.
La Primera Guerra Mundial y sus consecuencias. Los años veinte, entre

Estados Unidos y Europa.
1. Introducción

1.1. Siglo 19 continente Europeo desarrollo económico sustancial. Pocos países se vieron afectados
por el desarrollo industrial. Fue un desarrollo que trasciende fronteras. Crecimiento económico
muy desigual en su incidencia. Los centros de progreso en GB, F, A, H, Bélgica. y desde ahí
hacia el sur. Aunque hasta antes de la WWI muchos países del sur estaban atrasados en
comparación con los del noreste.

1.2. Posición Europea desafiada por los desarrollos ultramarinos por el crecimiento de USA.
1.3. Algunas consecuencias de la WWI:

1.3.1. movilización de recursos
1.3.2. 70 millones de soldados enrolados militarmente
1.3.3. Pérdida de mano de obra, destrucción física, desorganización financiera,

contracción del producto y condiciones sociales y políticas inestables.
1.3.4. El proceso de reconstrucción depende de las fuerzas aliadas, en particular EEUU.

2. Pérdida de población
2.1. Murió mucho mas gente de hambre y enfermedades q en el campo de batalla.
2.2. 8,5 millones de muertes en la guerra. 7 millones incapacitados permanentemente y 15 con

heridas graves.
3. Destrucción física y pérdidas de capital.

3.1. El valor de stock de capital en europa se deterioró durante la guerra
3.2. Se destruyó en 3 o 4 años el crecimiento normal de las economías.\
3.3. Algunos países zafaron por ser neutrales.
3.4. Daño físico en los lugares de la fuerza F y Bélgica.
3.5. Los imperios fueron explotados por la necesidad de recursos.
3.6. GB vendió parte de sus inversiones extranjeras para pagar los costes de la guerra
3.7. Se necesitaban fondos para la reconstrucción y algunos países solo podían mediante la

financiación inflacionaria.
4. El legado financiero de la guerra

4.1. De un día para otro se dejó el ortodoxo sistema económico, dejó de lado el sistema patrón-oro y
comenzaron a generarse deudas por parte de los países involucrados en la guerra mediante
préstamos.

4.2. Banco concedieron créditos mediante la creación de nuevos dinero o la creación de promesa de
pagos de los gobiernos incrementando la promesa como reserva por parte de los bancos. Las
deudas públicas aumentaron rápidamente. En especial la deuda a corto plazo. La oferta
monetaria aumentó notablemente y las reservas en metales cayeron.

4.3. Como consecuencias hubo inflación y depreciación monetaria. Inflación mucho mas rapida que
en la WWII.



4.4. Por el descuido de las políticas fiscales y monetarias luego de la guerra los problemas no fueron
solucionados. Existía mucha deuda intergubernamental.

4.5. Se trató de volver a la normalidad con las medidas económicas anteriormente tomadas pero no
pudo ser viable y trajo peores consecuencias (proteccionismo)

5. El declive económico de Europa
5.1. Hubo un fuerte freno al crecimiento de la renta y del producto europeos durante la guerra
5.2. Muchos países europeos empezaron a depender de la oferta y financiación exterior, lugar en

donde EEUU se metió ya que ayudó durante la guerra a financiar a los aliados. A su vez la
demanda de sus manufacturas creció exponencialmente. Otros países por fuera de Europa se
vieron beneficiados por el aumento de la demanda por parte de la guerra, materias primas,
productos manufacturados, alimentos.

5.3. EEUU y Japón safaron ya que creció su producción pero el resto cayó.
5.4. 1820 completo colapso de la economía.
5.5. Luego de la guerra USA había logrado terminar con un gran superávit del comercio de

mercancías. Estados Unidos pasó a ser prestamista de los países de Europa, la consecuencia que
tiene esto es que el hecho de ser acreedor lo posiciona en un lugar donde puede empezar a tomar
decisiones sin meterse en las contiendas y discusiones europeas, sino que las aprovecha y toma
ventajas económicas de estas.

5.6. En cuanto a Japón salió con una posición más favorable. Tuvo un rol marginal y aprovechó los
espacios cedidos por la guerra en donde se pudo industrializar y técnicamente maduro. Japón
competidor en mercados antes dominados por europeos.

6. Problemas estructurales
6.1. Crisis de transformación estructural entre guerras.
6.2. Esta dislocación consiste en que se desarman los sistemas económicos y las relaciones entre los

países; se produce la disolución de la banca, el abandono del patrón oro y la devaluación de la
moneda.

6.3. Importantes deudas entre aliados, escasez de capital en Europa central y oriental dificulto la
reconstrucción. Nuevas fronteras o límites territoriales trajeron consigo una gran cantidad de
cambios en el sistema económico,

6.4. Nuevos vínculos y cortaron otros anteriores.
6.5. Uno de los problemas fue el exceso de capacidad de producción por parte de los paises que se

habian sobre desarrollado debido a la demanda por parte de la guerra\
6.6. Debido a la guerra viejos canales comerciales se vieron sustituidos por la producción nacional, el

proteccionismo por parte de los países.
6.7. Se refiere a la sobreproducción y a la falta de mercados para poder colocar las mercancías, estos

sectores eran principalmente la electricidad y el petróleo ya que no eran tan necesarios porque no
había una demanda tan grande como antes, por el estado en el que habían quedado las economías
europeas.

7. Cambios políticos y sociales.
7.1. Consecuencias sociales y políticas que iban a influir inmediatamente

8. Cosas políticas
9. Los acuerdo del tratado de paz

9.1. Tratados de paz por separado para cada una de las potencias, más  importantes Alemania, Austria
y Hungría. Amplios cambios territoriales en Europa central.

9.2. El Tratado de Versalles pierde a Alemania todas sus colonias. Lo que tmb perdía era uno de los
sectores agrarios más ricos. Le sacaron casi toda la marina mercante e inversiones externas.
Desarme alemán. Prohibió la fuerza aérea, el ejército y marina reducidos, se abolió el servicio
militar. Así como se perdieron recursos se perdieron regiones industriales las cuales afectan a la
ya dañada producción.



9.3. Varios estados fueron desmembrados y otros creados. Estos tuvieron que crear monedas,
sistemas monetarios y económicos desde cero. Aumentó el papel del estado en materia
económica.

9.4. Problemas de la deuda: los países estaban recontra endeudados, el mayor prestador había sido
eeuu y este exige el pago de la deuda. pero los países estaban fundidos y en el caso de francia
este decia que la unica forma que podia pagar la deuda era mediante el pago de las reparaciones
por parte de alemania. EEUU quería que F y GB pagaran ellos y no negociar deudas con países
como Alemania que sabían que era probable que no pagasen.

9.5. Alemania sufrió una gran inflación entre 1922 y 23 debido a la deuda que afrontan. Se redujo la
deuda mediante una renegociación.

9.6. Los acuerdos fueron un desastre tal que terminaron desencadenando la segunda guerra mundial.
10. Reconstrucción

10.1. Luego de la guerra la situación europea fue desastrosa. Muchas partes de Europa necesitaban
ayuda externa para abastecer a su población de alimentos.

11. El fracaso de la ayuda
11.1. Mayor necesidad europea era ayuda ya que su mayor parte estaba empobrecida. Producto bajo,

hambre inminente, la oferta de capital y de materias primas era escasa, sistema de transporte
desorganizado y mecanismos monetarios y financieros fuera de control.

11.2. El núcleo central de la ayuda se organizó mediante organizaciones americanas, la American
Relief Administration 1919 . \

11.3. Era toda una situación delicada debido al gran nivel de ineficiencia de los gobiernos ya que
carecían de recursos y los pocos recursos era para mantener viva la población que en su mayoría
estaba empobrecida.

12. El auge y la depresión de la posguerra (1919-1921)
12.1. En la primavera del 19 existio un auge nunca antes visto en donde creció la demanda de una

manera excepcional, las fábricas no daban abasto para cubrir los pedidos.
12.2. Pero todo esto se vio afectado por la ineficacia de las decisiones economicas impulsadas por los

empresario que habian sido afectados por la guerra, esto trajo inflacion a lo largo de todo europa.
Año 1921 fue uno de los peores años en cuanto a lo economico debido a que la producción
precios y exportaciones cayeron brusca y repentinamente.

12.3. LEER UN POCO EL FINAL

Nueva historia de las grandes crisis financieras
1. Colapso financiero 1929:

1.1. Epicentro Europa y EEUU, pero afectó a todo el mundo por igual. El Colapso global tiene varias
etapas y efectos diferentes en cada país.

1.2. El legado de la WWI fue el antecedente fundamental. Forjó contradicciones políticas en Europa
durante la década de los 20 que impidieron alcanzar el equilibrio. Existía una complejidad de las
tensiones y de las luchas sociales. Derrumbe de viejos imperios , como austrohúngaro y el
otomano. Así como la revolución rusa. En Europa las nuevas formas de sufragio universal y el
poder creciente de los sindicatos complicaron la vida política y parlamentaria. Todo esto dificulto
la coordinación para poder resolver los graves problemas económicos y monetarios de la
posguerra. Se evitó una cooperación y se buscó medidas nacionalistas.

2. De la guerra a la paz inestable: La crisis de 1920-1921
2.1. Eventos que complicaron la situación. Enfermedades que mataron a millones. Guerras civiles

que culminaron con la vida de millones de personas. Grandes tensiones políticas y sociales por
parte de los países que se habían disuelto y los nuevos países formados o territorios cedidos.



2.2. El capitalismo clásico dejó de funcionar a partir de 1914 con la guerra. Fue reemplazado por un
capitalismo de estado militarizado.

2.3. Primeros síntomas que había que resolver era la gran inflación que desató entre 1919 y 1920. Los
mecanismo de regulación que habían sido utilizados durante la guerra desaparecieron
exageradamente. Como en EEUU que los controles a las materias primas desaparecieron en 6
meses.

2.4. Esto se vio acentuado debido a la enorme demanda de las empresas que se preparaban para la
economía en época de paz. en consecuencia los precios subieron rapidisimos. A esto en Europa
se le suma la inflación que era como consecuencia del aumento de la emisión monetaria.

2.5. Aumento de la demanda de productos primarios en EEUU y Europa.
2.6. Sin embargo a mediados de 1920 el auge llegó a su fin y desencadenó una declinación de los

precios y produjo en algunos países quiebres del sistema bancario.
2.7. En EEUU se empezó a flexibilizar los créditos para evitar el colapso del sistema financiero, se

autorizaron préstamos con tasas relativamente altas. Produjo deflación y una intensa recesión en
la segunda mitad de 1920 y el primer semestre de 1921. Fue una crisis breve ya que a fines del
21 la economía estaba en expansión.

2.8. En Europa central y Rusia se produjeron altas inflaciones. Pero el más castigado fue la
hiperinflación alemana. Esto fue producido por la depreciación de la moneda alemana que fue
utilizada como excusa para evitar el pago de las reparaciones en oro a francia y GB sin provocar
el hundimiento del país. Francia se cansó e invadió el Ruhr.

3. Las reparaciones  y la hiperinflación Alemana.
3.1. Principales demandas a Alemania eran el pago de 25 mil millones de dolares como reparación

por la guerra. Sumado a las deudas comerciales obtenidas por los costes de la guerra.  La eco
alemana no podía afrontar esta deuda.

3.2. En el tratado de Versalles se crea la Liga de las Naciones.
3.3. En Alemania el tratado fue rechazado por el pueblo.
3.4. En 1921 se renegocia la deuda por parte de los aliados con alemania, Seguia siendo alta pero se

redujo considerablemente. El problema era q se iba a pagar en moneda alemana la cual se
devaluó fuertemente cuando se dio a conocer los nuevos términos. Lo que contrajo un aumento
de los precios y salarios, con impacto en los tipos de cambio y valor de la moneda.

3.5. Gobierno alemán creciente déficit por la hiper, que no supo ser controlada la cual en 1922-23
sufrió todavía peores hiper.

3.6. Para poder sobrevivir se tomaron medidas drásticas por parte del gobierno alemán como fue una
fuerte devaluación de la moneda, cerro préstamos por parte del Banco Central, a eso se le sumó
que existió un acuerdo político-social el cual fue fundamental para que funcionara el la reforma.

3.7. En cuanto a las deudas se fueron pagando como podían. Se crea el Plan Dawes en 1924 el cual
autorizó una reducción dramática de los pagos del gobierno aleman, a su vez intervino el banco
central aleman y quedó bajo control de los aliados. El plan acompañó con la emisión de un gran
empréstito para el gobierno germano que fue colocado por los banqueros de nueva york. Con
estos fondos el tesoro aleman pudo renovar los pagos de sus deudas en  metálicos.

3.8. En conclusión fueron los mercados financieros eeuu los que salvaron la economía alemana que
permitió el pago de las reparaciones  a F y GB.

4. Regreso al patrón oro 1925-1928
4.1. Estaban dadas las condiciones luego del plan Dawes. A finales de la década había cerca de 50

países que habían regresado al sistema de patrón oro. Los bancos centrales podían acumular
reservas en oro o en monedas extranjeras que fueran convertibles. Dólares y libras esterlinas eran
las más confiables. Se mantuvo hasta la gran depresión del 29.

4.2. El regreso era explicado por el deseo de estabilizar las economías europeas. Parecía prometer el
regreso a la buena época anterior a 1914.



4.3. El regreso requería acuerdos políticos que permitieran reducir los déficit y la inflación.
4.4. Francia seguía con problemas de pagos de sus deudas, en cambio Alemania había cancelado gran

parte por la hiper. En francia provocó una tremenda inflacion.  en julio de 1926. Aunque pudo
salir debido al nuevo primer ministro que en 6 meses volvió a fortalecer la confianza.

4.5. En cuanto a latinoamérica los banqueros neoyorquinos impusieron sus préstamos a latinoamérica
lo cual generó una gran cantidad de dólares.Lo cual daba respaldo a la moneda local ya que el
dólar era una moneda convertible al oro. Expertos económicos eeuu fueron los responsables de
ayudar a la economías latinoamericanas a establecerse.

4.6. Nueva York estaba desplazando a Londres como capital financiera internacional.
4.7. Los Gobiernos latinoamericanos contrataron nuevas deudas las cuales cubrían deudas anteriores.

5. El auge bursátil internacional de los años 20
5.1. Recuperación del crédito bancario. Renovado dinamismo en las bolas de los años 20 en Europa y

EEUU. Mayor comercio internacional. Nueva globalización. Expansión temprana de empresas
multinacionales. En especial USA, GB y A. Innovación tecnológica en industrias eléctrica,
química, petrolera y automotriz. Asi como la industria del entretenimiento

5.2. El auge en estas industrias comenzó a inyectar confianza en las inversiones en la bolsa e incluso
burbujas especulativas. Se quieren enriquecer rápidamente. El auge no fue solo en Wall Street,
sino también en Londres. En París a partir de 1925 se fueron recuperando bancos comerciales y
de inversión francesa con una sorpresiva solidez. También en Alemania con los mercados de
Berlín y Frankfurt.

5.3. El primer aviso de una crisis fue con la caída de la bolsa de Berlín en mayo de 1927. Pero fue
resuelta por una cooperación en la baja de las tasa de interés por los banco centrales. En 1928
como consecuencia de la caída industrial de lowenstein  se produjo otra de las crisis en Bruselas.
Ya a principios del 29 empezaron a declinar las cotizaciones europeas por la bancarrota que
tuvieron lugar en Francia.

5.4. Junto con la reducción del crédito bancario empezaron señales de inminente caída del comercio
internacional. Ya se veían consecuencias en latinoamérica. Empezó una recesión comercial fuerte
en industrias latinoamericanas.

6. El “Crac” de Wall Street en 1929 y sus consecuencias
6.1. Jueves negro 24 de Octubre de 1929, tomo por sorpesa a la mayoria de los banqueros, inversores

y dirigentes politicos del planeta, luego el 29 de octubre fue el dia del colpaso total. Muy pronto
colapsaron las bolsas en otros países, en especial en Europa.

6.2. La bolsa de Nueva York siguió cayendo durante varios años. Que implicó la falta de confianza de
los inversores. Las empresas pierden la forma de su financiación para el crecimiento.

6.3. Segunda ola destructiva con el quiebre de banco. Producen contracción del crédito y baja en el
consumo. Deflación muy acentuada la cual afecto a las empresas en cuanto a su producción en el
día a día.  Durante 1930 a 1933 los pánicos y quiebras bancarias generaron una suspensión de
pagos de miles de empresas.

6.4. También hubo una caída abrupta del comercio internacional. Las expo netas se redujeron hasta
un 60%. Todas estas situaciones produjeron una profunda depresión económica las cuales
llevaron a la miseria a decenas de millones de personas en el mundo.

6.5. Uno de los análisis da a conocer que los directivos del Banco central usa, no sabían como
manejar la situacion, en ves de dar liquidez aumentando la oferta monetaria y así evitando la
caída de la producción y evitar las quiebras de las empresas.

6.6. Antes del "crac" se produjo además una reducción en la actividad de ciertos sectores industriales
importantes. Todo esto se reflejó en una caída de los ingresos -salarios y ganancias- con un
paralelo descenso del consumo. De acuerdo con esta interpretación, cuando estallaron los
problemas financieros, el conjunto de estas debilidades hizo virtualmente imposible la
recuperación.



7. Fracaso de la cooperación internacional y abandono del patrón oro.
7.1. El apego al patrón oro y a las políticas monetarias ortodoxas fue lo que hizo inflexible el menú

de opciones para responder a las crisis en casi todos los países
7.2. La falta de flexibilidad por parte de los bancos para aumentar la  disponibilidad de crédito fue un

rasgo común. Cuando se empezó a abandonar el patrón oro y a devaluar la moneda encontraron
una solución.

7.3. En casi todas las naciones entre 1930/31 hubo fuga de capitales y retiro de depósitos. 21 de
septiembre abandono del patrón oro.

7.4. de los 50 países 21 continuaron el ejemplo de GB de abandonar el patrón oro pero otros 30
continuaron pensando que el abandono iba a generar mayor un desastre el cual no fue así. Los
países que salieron lograron una recuperación más temprana.

7.5. Muchos países latinoamericanos lograron salir tempranamente
7.6. La diferencia en la toma de medidas por parte de las potencias mundiales mostraron la

complejidad de las decisiones que se tomaron.
7.7. Debido a la situación los países que le debían a EEUU lograron obtener un año de gracia para

poder evitar los pagos. Luego se solicitó por parte de GB otro año de gracia pero este no fue
aceptado y en cambio eeuu empezó a tener restricciones más duras con respecto a los Europeos.
Cuestionó que el 4 de julio de 1934 GB decidió unilateralmente abandonar el sistema de pagos
futuros de deuda yankee y asi luego fue seguido por F, I y bélgica.

8. El New Deal en EEUU
8.1. Es la política intervencionista de Roosevelt para luchar contra los efectos de la Gran Depresión

en Estados Unidos. Este programa se desarrolló en 1933 con el objetivo de sostener a las capas

más pobres de la población, reformar los mercados financieros y redinamizar una economía

estadounidense herida desde el crac de 1929 por el desempleo y las quiebras en cadena.

8.2. El Gobierno realizó así inversiones importantes y permitió el acceso a recursos financieros a

través de las diversas agencias gubernamentales. Los resultados económicos fueron moderados,

pero la situación mejoró.

8.3. 1933: Ley Glass Steagall, consistió en el registro del sistema financiero.

8.4. 1934: S.E.C., la comisión supervisora y reguladora del mercado accionario, separaba la actividad

bancaria de la bursátil (bolsa de valores).

8.5. La importancia de fijar un precio en la agricultura sirvió para lograr la recuperación, impulsar

obras públicas, represas y obras hidroeléctricas; con objeto de lograr una mejor regulación de las

relaciones laborales entre trabajadores y empresarios.

8.6. Algunas de las medidas del New Deal:
8.6.1. Impulsar el desarrollo de la pequeña y mediana empresa Nacional recovery act 1933.
8.6.2. 1933 Agricultural Administration Act.
8.6.3. Impulsar obras publicas, represas y obras hidroeléctricas en zonas especialmente

deprimidas, Implementaron diversas politicas y nuevas agencias.
8.6.4. Wagner Act 1935 favorecia la negociacion de sueldo colectivos.
8.6.5. Ratifico el seguro socia;l 1935.

8.7. VER cuadro pagina 126
9. Consecuencias perversas de la crisis: El Nazismo en Alemania en los años 30

9.1. El autor sostiene que existe una relación ente colapso financiero y las malas decisiones políticas ,

económicas antiguas, y el surgimiento del régimen nazi.



9.2. EL descontento generalizado, desde su perspectiva, habría generado un campo fértil para el

apoyo a la plataforma de políticas economicas del parido nazi,

9.3. (Las política económicas fueron exitosas en los siguientes puntos:

9.4. *Recuperar la actividad industrial a los niveles anteriores a la primera guerra

9.5. *Concentración de capital y refuerzo del rol del Estado como dinamizador de la Demanda de

productos industriales, sobre todo del complejo militar industrial (química, siderurgia, armas,

textil, etc,)

9.6. *Aumento de la tasa de empleo

9.7. *Represión de las demandas de los trabajadores bajo un régimen de terror que benefició el

congelamiento de salarios y la anulación del derecho a huelga.)

10. America Latina leer un poco

Tema 10:
La economía de la Unión Soviética. El modelo socialista hasta el final de la

Segunda Guerra Mundial.
Capítulo III

1. Los Sucesos de octubre de 1917 tuvo varias repercusiones sobre la sociedad rusa.
2. La revolución en marcha

2.1. El Sovnarkom mostró inusitada voluntad de impulsar transformaciones. Se promulgaron en 4
meses 116 decretos, sobre temáticas variadas.

2.2. Era una situación complicada, los víveres del capital sólo alcanzaban para unos días. Se
empezaron a ordenar las cosas pero llevo varias semanas, existieron cambios para sacar a los que
estaban en contra.

2.3. Trotsky comisario de los asuntos exteriores. Pensó que el proletariado a nivel internacional iba a
lograr una revolución con el simple hecho de lanzar unas pocas proclamas.

2.4. Control del poder por parte del Sovnarkom. Desplazando el gobierno de los soviets.
Comenzaron a gobernar por decreto. Comités de fábrica se transformaron en órganos
administrativos al servicio del gobierno.

2.5. En marzo de 1918 se empezó a llamar partido comunista. Abolió libertad de prensa, sancionar o
retener a personas que no reconozcan al gobierno. El monopolio estatal de la publicidad, debilitó
a la oposición.

2.6. Antes de la revolución el gobierno con la colaboración de los partidos políticos habían llamado a
una asamblea Constituyente. Cuando ya había comenzado la revolución Lenin decidió no
impedirla, creyendo que tenían el poder como para ganarla. pero sucedió lo contrario, perdieron
por una mayoría contra los Socialistas Revolucionarios, ellos tenían el control absoluto de la
Asamblea. Los bolcheviques obtuvieron muy poco porcentaje. Por esto Lenin decide establecer
una estrategia para utilizarla. Argumentaba que los bolcheviques habían tomado el poder en
representación de la clase obrera. Existieron manifestaciones por parte de la oposición para
desalojar a los bolcheviques.



2.7. La pulseada la ganan los bolcheviques al tener el poder de las fuerzas. Al segundo día de la
asamblea esta se suspende por estar cerrado el lugar de la asamblea militarizado.

2.8. La solución fue tomada como la victoria del pueblo trabajador sobre la burguesía.
2.9. Se empezó a avanzar sobre la libertad política. Se empezó a encarcelar a la oposición. Atacar a

la prensa opositora
2.10. Se crea un nuevo organismo de seguridad la Cheka el 7 de diciembre del 18. Institucion clave

del terrorismo bolchevique. Se restablecio la pena de muerte. Su rol era el de procurar la
subsistencia del partido en el poder.

2.11. Aumentó la violencia contra los burgueses y aristócratas
3. El tratado de Brest-Litovsk

3.1. Tratado de paz de la guerra. Firmado con Alemania en donde había un cese al fuego y se
establece un status quo territorial. Trotsky fue quien negoció y su objetivo era el de ganar
tiempo. Y ver que pasaba del otro lado de la batalla. A pesar de intentar dilatar el acuerdo esto
no fue muy fructífero y el 3 de marzo se firma el tratado de paz en donde pierde un montón de
terrenos y de población tmb, industrias. Genera casi un quiebre dentro del mismo partido
comunista. Se trasladó de la capital a Moscú.  En el 18 se crea el ejército rojo el cual era para
defender la revolución contra el pueblo si se armaba.

4. La Guerra Civil
4.1. Existieron 2 tipos de guerra civil una que empezó con el accionar de la legión checa que le dio

fuerza militar a los opositores bolcheviques y otra la guerra civil entre los Rojos y los blancos.
desde fines del 18 al 20.

4.2. La situación con los legionarios checos, es que estaban en contra de los bolcheviques. Ellos
pudieron tomar gran parte del territorio de Volga. Estos empezaron a formar su propio gobierno
y reciben el apoyo de varios sectores. Pero en octubre del 18 La república checa se independiza
en francia y los legionarios abandonan el territorio

4.3. Era una situación muy delicada los primeros meses de la revolución, mucho deterioro general,
pérdida de eficiencia de los factores productivos, pérdida de territorios e industrias. Hambrunas
que debilitaban el apoyo hacia los bolcheviques

4.4. Al pueblo no le gustaba que no existiera ningún tipo de democracia, sin ninguna forma de
representación, incluso dentro de los mismos SR estaban en contra de los bolcheviques. Por esto
empezaron a exisitir acciones violentas como el asesinato del embajador de alemania o el intento
de asesinato de Lenin. Como consecuencia el que intentó asesinarlo fue ejecutado sin juicio
previo demostrando la arbitrariedad de la situación.

4.5. A esto se le suma que para instaurar el terror, se asesina a la familia real del Zar. Antiguo
emperador ruso. Se empieza a instaurar el Terror Rojo, para poder controlar y defender a la
revolución bolchevique.

4.6. Las consecuencias de la Guerra civil dan cifras asustadizas. Se perdieron cerca de 12,7 millones
de personas. A esto se le sumó la falta de trabajo, el invierno duro que sufrieron, la hambruna y
la falta de soluciones. Se calcula que murieron 6 millones de personas mas por consecuencias de
la guerra civil y mal clima.

5. El control Obrero y el Comunismo de guerra
5.1. Se nacionalizó la banca, cancelación de la deuda interna, repudio de la deuda externa y

subordinación de las cooperativas de control estatal.
5.2. Control centralizado de las palancas de la economía. El campo tiende hacia la otra dirección. El

Consejo Supremo de la Economía Nacional era el encargado de llevar a cabo y concretar los
objetivos de la planificación y coordinación del conjunto de la economía. Estaba dota de poderes
para poder confiscar, requisar y secuestrar, asi como apra crear trust en las diferentes ramas de la
industria y ordenes de cumplimiento obligatorio para cualquier organismo del estado.

5.3. La producción se derrumbo. Escazes de alimentos se empezo a racionalizar la comida. La
cantidad dependia de cual era  tu rol en la sociedad.  Suamdoa a la desaparicion de lois trecnicos
que se necesitrban para el mantenimiento de las fabricas asi como los empresarios. POr todas
estas razon se necesitaba tomar medidias y se establecio el comunismo de guerra.

5.4. Los motivos por los cuales se establece el comunismo de guerra es por una serie de medidas que
se orientaba hacia las requisas de grano para asegurar el abastecimiento de las ciudades, el
control estatal de la producción y distribución de bienes, la casi desaparición del comercio



privado, la nacionalización de casi todos los establecimientos industriales de alguna importancia
y el reemplazo parcial pero progresivo de los intercambios en dinero por el trueque

5.5. Periodo comprendido entre 1918 y marzo de 1921.
5.6. El desarrollo de las prácticas fue el resultado de dos factores: un conjunto de presupuestos

ideológicos y la emergencia generada por la guerra. Sumado al comunismo de guerra se utilizó
la fuerza en gran escala contra el campesinado. Para poder obtener alimentos para los habitantes.
Los campesinos como respuestas a estas medidas y a la brutalidad del ejército rojo decidieron
reducir las cosechas .

5.7. Fenómeno hiperinflacionario, los precios se multiplicaron por 12000, emisión monetaria sin
control para financiar la guerra civil, sumado a la escasez de recursos.

6. La cuestión nacional y la creación de la Unión Soviética.
6.1. Habla sobre la situación de los distintos países de la zona.
6.2. Luego de la derrota alemana por parte de los aliados, se logra recuperar territorios del imperio

ruso perdido por el tratado de Brest litovsk. En donde se estableció la Unión de las Republicas
Socialistas Sovieticas.

7. Los desafíos internos
7.1. Las exigencias que imponen desde el poder mostraron las diferencias entre los que gobernaban

en nombre de la clase obrera y de la clase obrera real. Los mencheviques y los SR, intentaron
luchar contra esta clase dirigencial, peor la implementación del terror rojo impidió que esto fuese
posible.

7.2. Se necesitaba aumentar el desarrollo industrial, por eso por parte del Sovnarkom, se impusieron
medidas destinadas a aumentar la producción.

7.3. Los Soviets dejaron de ser instituciones representativas y se transformaron en órganos
administrativos destinados a asegurar las órdenes del gobierno.

7.4. algo más
8. Las rebeliones antibolcheviques

8.1. En el campo luego de la guerra civil aparecieron impulsos revolucionarios. Una gran cantidad de
revueltas estallaron a lo largo de todo el territorio Ruso.

8.2. Un gran líder fue Makhno, quien tuvo bajo su mando hasta 30k de hombres. A su vez también
tenía una buena relación con los pueblos, por eso le resultaba fácil hacer ataques sorpresivos y
esconderse. En noviembre de 1920, fue declarado por fuera de la ley y perseguido hasta que
logró escapar del territorio ruos. Y así en pocos meses desapareció el movimiento.

8.3. Así sucedieron otro tipo de revueltas en su mayoría lideradas por rebeldes desde el campo.
9. Kronstadt

9.1. Fue un motín de marineros que estalló los últimos días de febrero de 1921. Para lenin esto era
peligroso porque tenía miedo que los blancos volvieran a ganar poder por eso debía eliminarlos.

9.2. Los que produjeron el levantamiento de Kronstadt fueron revolucionarios desilusionados con los
bolcheviques.

9.3. Como consecuencia para terminar con este grupo, Trotsky logra el poder de todo el congreso y
usa la fuerza. Como resultado termina ejecutando o mandando al campo de concentración a los
revolucionarios.

9.4. Este hecho marcó el camino de cómo el gobierno iba a actuar. Había dos formas que tenían que
seguir y que se dieron cuenta a partir de este hecho. Una fue que no podían gobernar en contra
de la mayoría. Así como aflojar los mecanismos de violencia por parte del gobierno. Y la otra
era preservar el dominio del partido, implementando y enfocándose en medidas puramente
económicas.

10. La Nueva Política Económica.
10.1. - Rectificación parcial respecto de los excesos del comunismo en la guerra

10.2. - Favorecer a los campesinos, otorgando incentivos para cultivar la tierra, expandir la producción
y comercializar las cosechas

10.3. - El gobierno estableció que los campesinos debería pagar un porcentaje de la cosecha bajo la
forma de un “impuesto en especie”, que consiste en un porcentaje fijo de la producción neta,
pero variable de acuerdo al tamaño de las explotaciones y a las dimensiones de la familia que se
encargaba de cultivar



10.4. - Las requisas iban a terminar y todo excedente de la cosecha por encima del impuesto podía ser
vendido libremente.

10.5. - Los campesinos en forma individual eran responsables por el pago del impuesto y la tierra, si
bien era oficialmente en propiedad pública, les pertenecía par trabajar, la tenencia de la misma
estaba garantizada

10.6. El comercio exterior, sistema financiero, grandes empresas industriales, los recursos del
subsuelo seguían bajo el dominio estatal.

10.7. El estímulo que dio a la libre circulación de todo tipo de mercaderías condujo a que la escasez de
comida desapareciera y la vida urbana se normalizara. Sin embargo, surgieron nuevos
problemas: el primero de ellos se vinculó con la liberación de los precios.

10.8. Una vez que desaparecieron los controles, la demanda de productos agrícolas por parte de las
ciudades superó claramente la que experimentaban los campesinos por los productos
industriales, situación que condujo a un desequilibrio en los precios en favor de las mercancías
del sector agrario.

10.9. Hacia abril de 1922 esta situación alcanzó su punto máximo, y la desfavorable coyuntura para la
industria dio lugar a un nuevo tema, inexistente hasta ese momento, el desempleo.

10.10. El intento de racionalizar la producción industrial llevó a que muchos de los administradores de
las empresas nacionalizadas se deshicieron de los trabajadores sobrantes.

10.11. Frente a la realidad de un hundimiento industrial, la reacción de los grupos industriales estatales
se orientó hacia una mejora de los métodos de comercialización y hacia una política de
sostenimiento de los precios. EI resultado fue que hacia julio de 1922 las relaciones entre los
precios agrícolas y los precios industriales habían vuelto al equilibrio anterior a la guerra; pero a
partir de ese momento estos últimos se dispararon hasta el punto de producirse lo que León
Trotsky llamó «la crisis de las tijeras"

10.12. Luego de un año la buena cosecha y el aumento de la eficiencia de los productos industriales
mejoraron la situación notablemente. Año 1925 de los mejores de la NEP.

10.13. Había 2 puntos centrales:
10.13.1. La industrialización era el principal objetivo económico a alcanzar. Esto iba de la mano

de la seguridad nacional.
10.13.2. Para lograr el objetivo de la industrialización la URSS dependía de casi exclusivamente

de los recursos del territorio.
10.14. Trotsky principal referente en contra de la NEP ya que decía que no ayudaba al rápido

crecimiento.
11. Transformaciones sociales.

11.1. Era un estado de los trabajadores, mientras que económicamente era un capitalismo de estado.
Estaba dirigida por un grupo de viejos dirigentes y militantes del PC. Por debajo algunos
protagonistas de la Rev de Octubre. Y mas abajo nuevos militantes, oficiales del Ejercito rojo. y
especialistas burgueses.

11.2. Consecuencia de la NEP nuevos burgueses .
11.3. Se introdujo la mujer en el ámbito laboral.
11.4. NEP acabó con el igualitarismo en cuanto a los salarios. Salarios negociados entre empresas y

sindicatos.
11.5. La NEP llevó a que existieran 3 tipos de trabajadores agrarios,

11.5.1. Los que carecían de tierra o carecían poca cantidad que se veían obligados a trabajar
tierras de otros,

11.5.2. Los campesinos cuentan con tierra suficiente como para subsistir con lo producido por
ella.

11.5.3. Los Kulaki, minoría que contaban con recursos para poder adquirir alguna maquinaria,
algunos animales y mano de obra.

11.6. Unificación de la tierra de los campesinos pobres y una enorme diferencia con los campesinos
grandes.

11.7. Mujeres



12. Algo más
13. Establecimiento y consolidación del Stalinismo.
14. Planificación y colectivización

14.1. Desde 1926 la NEP entró en dificultades.  El estado sigue intentando mantener precios
artificiales, manteniendo los bajos con su intervención. Existe un mayoritario rechazo hacia la
NEP por parte de los dirigentes del partido.

14.2. Por eso se fue imponiendo un plan orientado hacia una rápida industrialización la cual presenta
una planificación centralizada de la economía, con el fin de imponer un orden autoritario que iba
en contra de los principios soviéticos, mediante una centralización de toma de decisiones
económicas.

14.3. El primer Plan Quinquenal puesto en marcha en 1928, daba comienzo a la nueva etapa de
dominación por parte del estado en la economía. En donde se establecen optimistas tasas de
crecimiento en las diferentes áreas de la economía. El plan consistía en establecer niveles
mínimos y óptimos de crecimiento. En la cual los óptimos estaban condicionados por factores
externos a la producción.

14.4. En cuanto a los campesinos estos les trajo complicaciones ya que perdían la anterior libertad
dada por parte de la NEP. El estado volvió a confiscar las cosechas, lo  que produjo un fuerte
descontento por parte de los productores agrarios.

14.5. Stalin veía la solución en unificar todas las granjas, eliminando así la propiedad y libertad de los
trabajadores. De esta manera comenzaba la colectivización. En donde el estado le sacaba las
cosechas a los trabajadores. Esto en 1932 produjo la confiscación de las cosechas terminan
generando un hambre a niveles catastróficos potenciada por los mediocres resultados de las
cosechas. A principios del 35 el campo estaba casi totalmente colectivizado 240.000 granjas a lo
largo del territorio. Las granjas cooperativas Koljozi y granjas estatales Sovjoses.

14.6. El estado tenía como único objetivo fortalecer la industria pesada utilizando el campo solamente
para la alimentación de los trabajadores y no se le destinaba ningun recursos para su
mejorameinto.

14.7. Lograr aumentar no solo la producción sino diversificar la producción, logrando un desarrollo
industrial acelerado que para poder llevarlo a cabo se construyen nuevas economías entre ellas la
decisión de tener secciones del estado que se encarguen de planificar centradamente una
industria beneficiada es la industria siderúrgica con esta economía el estado es dueño de toda la
tierra rusa y dispone de toda la mano de obra.

14.8. Rasgos principales fueron

14.8.1. Carácter imperativo y detallado del plan

14.8.2. Uso de la administración centralizada que operaba como sistema de racionamiento.

14.8.3. Papel subordinado de los mecanismos de mercado

14.8.4. Organización jerárquica de la empres

14.8.5. Presencia coercitiva del estado como organizador de la economía.

14.9. Este proceso lo llevó a una situación de aislamiento total de la sociedad capitalista.

14.10. El resultado del primer plan quinquenal no es verídico en su totalidad pero sí obtuvo la industria
un fuerte impulso.

15. Resultados de la economía planificada
15.1. Consecuencias malas:

- El estado es dueño de toda la tierra rusa por este plan y dispone toda la mano de obra.

- Se superaron las previsiones en el sector de maquinarias, mientras la producción de metales y
petróleo estuvo muy por debajo de las cifras del plan original, de manera que en realidad no
existieron los elementos necesarios para fabricar el número inusitado de máquinas que
supuestamente se habían producido

- Consecuencia a largo plazo la caída de la unión soviética



- La economía planificada desde la lógica extensiva, bi lapidaba muchos recursos y no permitía
la integración eficiente de los sectores productivos.

15.2. Consecuencias buenas:

- La industrialización experimentó un gran impulso; rubros como turbinas, tractores,
máquinas-herramientas, crecieron de manera impresionante.

- El aumento de la producción de carbón y petróleo, y la construcción de una red de centrales
eléctricas aportaron la energía suficiente para apuntalar ese crecimiento.

- La ejecución de proyectos monumentales fue una de las características destacadas: se
construyó la central hidroeléctrica más grande del mundo en el río Dnieper, la mayor planta
siderúrgica en la ciudad de Magnitogorsk, se excavó en tiempo récord el canal de Mar
Blancoque comunico a este con el Mar Baltico

- Desequilibrios entre la expansión en la fabricación de bienes de equipo y la de bienes de
consumo

- Desaparición del desempleo, absorbiendo la industria y la construcción gran cantidad de
trabajadores. Adquirió un volumen excepcional el empleo de mano de obra femenina demandada
por la expansión

16. El Gran Terror
16.1. Fue el uso sistemático por parte de Stalin del terror.
16.2. En donde se incitaba a las personas a denunciar aquellos que fueran traidores del partido Cuando

en el 34 hubo una mejora de la economía se tranquilizo un poco más la situación.
16.3. En el 34 fue asesinado uno de los opositores a Lenin en circunstancias sospechosas. Stalin utilizo

esta situación para hacer creer que existía un complot no solamente contra Kirov sino tmb contra
el.

16.4. A partir de ese momento Stalin empezó a utilizar la fuerza para generar terror en la sociedad,
cuyo pico máximo alcanzó en el 38 con el juicio a los 21. Cientos de soviéticos fueron
encarcelados y ejecutados. En el 39 Stalin anunció el fin de las purgas echándole la culpa a
Yerzhanov. En conclusión había eliminado cualquier oposición posible en su momento, sumado
a que también había formado todo un nuevo grupo de políticos que estaban bajo su mandato.

17. El Gulag
17.1. Amplio sistema de prisiones, campos de concentración, hospitales psiquiátricos y laboratorios

especiales que alojaban a los millones de presos del estalinismo.
17.2. Objetivo, utilización de los prisioneros como mano de obra para desarrollar grandes obras.

18. Constitución de 1936
18.1. Sistema bicameral, compuesto por el soviet de la unión y el soviet de las nacionalidades.
18.2. Soviet unión elegidos por el pueblo 1 cada 300 k y el soviet de las nacionalidades por

representantes de las repúblicas.
18.3. Sentada las bases del socialismo y las clases explotadoras habían dejado de existir.
18.4. Política exterior de Stalin hasta el 41.

18.4.1. década del 30 2 cuestiones. Como enfrentar el Nazismo al oeste y a japón en el este.

Tema 11
Expansión económica de la segunda posguerra.

La edad de Oro del capitalismo

1. Introducción
1.1. 5 años posteriores a 1945. Los europeos construyeron sus economías de las cenizas de la

guerra.1950 A 1973 prosperidad general sin precedentes. Fue la edad de oro del capitalismo.
Fue un crecimiento económico en todo el mundo.



1.2. Pbi mundial creció un 5% a nivel mundial. Japón fue una excepción y tuvo un mayor
crecimiento que los demás países. Comportamiento demográfico diferente entre los países
desarrollados y los del tercer mundo. Hubo un crecimiento en los países no desarrollados en
cuanto a cantidad de habitantes. Crecimiento económico estable y sostenido. Lo cual generó
un clima de optimismo en las sociedades que fue desmoronado en la crisis 1973.

1.3. La WWII trajo consigo un cambio en las economías. EEUU se establece como principal
potencia económica mundial. La exportación de producto usa hacia Europa fue monumental en
comparación a los europeos hacia usa.

1.4. El estado empezó a tener un rol más importante en la economía y en la población. Buscaba
mantener el pleno empleo y promover el crecimiento económico.  Un factor clave de toda esta
época fue el rol de EEUU en  cuanto a la recuperación europea y en el diseño del nuevo orden
internacional, económico, político y militar. Sin norteamérica no hubiera sido posible la
reconstrucción.

1.5. La URSS también logró un desarrollo económico notable. A esto también se le suma la mejoría
en los países del tercer mundo.

1.6. No todo fue color de rosa, existe mucha desigualdad en cuanto a la discriminacion.
2. Guerra y reconstrucción

2.1. Los costes de la guerra
2.1.1. Los daños fueron mayores que la WWI. 16 millones de combatientes + 26 millones de

civiles. Lo peor fue el aniquilamiento de población civil y exterminio de minorías raciales,
religiosas y políticas.

2.1.2. En cuanto al gasto en comparación con WWI, EEUU gastó 10 veces más en la WWII.
2.2. Reconstrucción y concordia
2.2.1. A pesar de todo el desastre económico se logró una recuperación rápida. A partir de 1950.

En 1949 la recuperación industrial ya estaba por encima de los niveles prebelicos.
2.2.2. Todo esto fue posible gracias a la voluntad de cooperación por parte de los países. Existía

un deseo de construir la paz. No podía haber una paz cerrada con el odio por parte de los
países

2.3. El nuevo orden económico internacional en Bretton Woods
2.3.1. EE UU se involucró en la financiación para la reconstrucción europea. Para también poder

crear un nuevo orden mundial.
2.3.2. 1945 creación de las Naciones Unidas con el propósito de solucionar los futuros conflictos.
2.3.3. Conferencia de Bretton Woods (1944) en donde ingleses y norteamericanos diseñaron el

futuro marco de las relaciones internacionales económicas y se crearon 2 organismo, el
Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional FMI. También se creó el GATT que
reducía las barreras arancelarias y cuantitativas en la primera reunión 1947.

2.3.4. BM: reconstrucción y crecimiento economico
2.3.5. FMI: funcionamiento del sistema. económico internacional.
2.3.6. GATT: Comercio multilateral.
2.3.7. United Nations Relief and rehabilitation Administration 1944 UNRRA. A través de este

organismo se ayudó para cumplir las necesidades básicas europeas.
2.3.8. ERP. Economic Recovery Program. Plan Marshall 1947. Que fue el proyecto que culminó

con la implicación política y económica contra la URSS.
2.4. El nuevo papel del Estado y las políticas Keynesianas,
2.4.1. La recuperación económica fue resultado también de los nuevos planteamientos

económicos, fruto de la revolución keynesiana, de las políticas de bienestar y del importante
progreso en el conocimiento de la realidad económica. El keynesianismo supuso un giro
radical en lo que concierne al papel del Estado en la economía.

2.4.2. La implementación del Plan Beveridge política económica debía combatir los 5 gigantes del
mal: La miseria, la enfermedad, la ignorancia, la suciedad y la ociosidad. GEsto el estado de
bienestar en Reino Unido. Seguridad social, suministro de sanidad y educacion gratuita.
Estado garantizar que recibiera las personas los derechos que tenia.

2.4.3. La teoría keynesiana reivindicaba un papel activo del Estado, de la política monetaria y
fiscal, en el sostenimiento de la demanda efectiva y del empleo y así como recomendar las
medidas anticíclicas para morigerar los efectos en la lucha contra las crisis. El Estado
comenzó a intervenir directamente en la producción a través de las empresas públicas en
los países de la Europa occidental. Se nacionalizaron muchas empresas en los sectores de
servicios públicos de red (agua, gas, electricidad, ferrocarriles, aviación, telefonía), en las
actividades industriales (minería·del carbón, construcción naval y aeronáuticá,



transformados metálicos, química) e, incluso en algunos países se nacionalizaron también,
los sectores bancarios y de seguros.

3. Un crecimiento económico sin precedentes.
3.1. Un periodo de convergencia
3.1.1. Crecimiento más intenso en cuanto al PIB en Europa ya que la cantidad de población nueva

fue menor.
3.1.2. Japón creció.

3.2. El PLeno empleo
3.2.1. Uno de los objetivos de las ideas Keynesianas y del Estado de Bienestar fue el pleno

empleo. El número de empleados creció en todos los países desarrollados y aumentó el
número de población activa. Sumado a la incorporación de las mujeres al mercado de
trabajo.

3.3. Los cambios en la estructura productiva.
3.3.1. Declive definitivo del sector agrario en los países desarrollados. Pero siguió teniendo un

peso significativo en la economía. La introducción de una amplia gama de innovaciones
permitió aumentar la producción, los rendimientos y productividad. Países desarrollados
adoptaron medidas agrarias muy proteccionistas.

3.3.2. La industria textil conoció un declive, en cambio la química y productos metálicos fueron en
aumento.

3.4. La estabilidad monetaria y cambiaria
3.4.1. Todo este proceso de reconstrucción se produjo en un marco de gran estabilidad monetaria

y cambiaria. Se resolvieron los grandes problemas inflacionarios a diferencia de los periodos
entre guerras.

3.4.2. Alemania fue ejemplo de la estabilidad, La solidez y estabilidad del marco alemán permitió
tomar como referencia del sistema monetario europeo.

3.4.3. Se creó un sistema de cambio fijo. En donde todas las divisas tenían una paridad frente al
dólar y el dólar frente al oro. Recién a fines de la década de 1960 se produjeron algunas
crisis bancarias.

3.5. La mejora de los niveles de bienestar.
3.5.1. Mejoras en el nivel de bienestar de la sociedad. Mejor alimentación y más variedades.

Mejores prendas de vestido y más cantidad. Aumentó la posibilidad de compra de bienes de
consumo duraderos. Una vivienda así como electrodomésticos. Facilitaron la incorporación
de la mujer al trabajo fuera del lugar. El automóvil se popularizó. Se aumentó el tiempo libre
y de ocio por parte de las personas. Los niños y adolecente retrasaban su inclusión al
mundo laboral ya que aumentaban los años en la educación. Y se adelantó la edad de retiro.

3.5.2. Se generalizó la semana laboral de 5 días. Se facilitó el acceso a la educación, la salud, la
alimentación. Se mejoró el nivel de bienestar de la población

4. Fundamento del crecimiento
4.1. La contabilidad de los aumentos de productividad.
4.1.1. La mejora del factor trabajo debido al aumento de la educación fue fundamental para el

crecimiento.
4.1.2. Los factores productivos en países subdesarrollados fueron muy fructíferos, en cambio en

los subdesarrollados no fue tan útil.
4.2. El crecimiento en la europa occidental: los factores institucionales
4.2.1. La contabilidad del crecimiento nos ha proporcionado pistas importantes, pero no responde a

la pregunta sobre las razones últimas del crecimiento, porque el factor residual (PTF) es
importante y dentro del mismo es imposible asignar responsabilidad a las cuestiones
tecnológicas, empresariales o de la acción pública. En efecto, nos indica la importancia de
algunos elementos, como las mejoras en la organización productiva, el comercio internacional
o la tecnología, pero no aclara a qué se debieron esas mejoras.

4.3. Los organismos internacionales para la cooperación
4.3.1. Factor crucial fue el espíritu de cooperación entre naciones y en las mismas naciones.

Mercado común europeo. Tratado de Roma de 1957.
4.3.2. OECE: Organización Europea para la Cooperación Económica. Fue para coordinar la

cooperación de USA.
4.3.3. UEP: Unión Europea de pagos. Acabar las restricciones y liberación de intercambios y

pagos intraeuropeos.



4.3.4. CECA: comunidad europea del carbón y acero
4.3.5. EURATOM: comunidad europea de la Energía Atómica.
4.3.6. Se aumentó el gasto público. Nuevos impuestos para mayor recaudación.

4.4. La modernización de los sistemas productivos y la americanización de Europa.
4.4.1. Cambios en la organización productiva, implementación del sistema de producción en masa,

Taylorismo y fordismo.
4.4.2. Progreso tecnológico
4.4.3. Flexibilidad de la oferta de los factores productivos.
4.4.4. Una americanización de la economía europea.
4.4.5. Creación de la bomba atómica
4.4.6. Empezó una carrera tecnológica y armamentística entre EEUU y URSS.
4.4.7. Revolución en la agricultura. En donde se implementaron nuevas tecnologías, nuevas

semillas, fertilizantes,
4.4.8. Flexibilidad de la oferta de factores de producción. Liberaron mano de obra las nuevas

tecnologías las cuales fueron al sector industrial 1950. Empezó un movimiento migratorio por
parte de las personas del campo hacia la ciudad.

4.4.9. Se empezó a educar más, universidades más accesibles.
4.5. Las grandes empresas y el consumo energético.
4.5.1. La producción en masa implicó un nuevo tipo de empresa, y de comercio capitalista, los

cuales estos se transformaron en más competitivos. Se dejó a utilizar el carbón como fuerte
de energía y se utilizó el petróleo. En especial los países desarrollados que su consumo era
muchísimo mayor en los no desarrollados.

4.5.2. 1960 se funda la OPEP. Crisis de la Opep producida por lso miembros que en 1973
4.6. El milagro Japones.
4.6.1. Japón consiguió, primero, una recuperación muy rápida y una expansión espectacular,

después. En ambos procesos desempeñó un papel determinante la actitud constructiva e
inteligente de Estados Unidos, que llevó a cabo unas profundas reformas para democratizar la
sociedad japonesa: reforma agraria, disolución de los zaibatsu y reformas laborales,
introduciendo derechos sindicales y regulando las condiciones de trabajo. Como resultado, la
sociedad japonesa se acercó rápidamente al modelo occidental. A partir de las reformas
institucionales, la generosa ayuda económica norteamericana, reforzada con el comienzo de la
Guerra Fría y, más aún, con la guerra de Corea, hizo el resto.

4.7. Los círculos virtuosos del crecimiento
4.7.1. 2 Circuitos virtuosos del crecimiento. Uno interno y otro externo
4.7.2. Interno: expansión equilibrada del consumo, consumo en masas que absorbe la producción

cada vez mayor en un sistema productivo mucho mejor. Consumo privado un asombroso
crecimiento.

4.7.3. Comercio exterior: Demanda externa de productos impulsó los planes de inversión de las
empresas. Aumento del comercio mundial.

4.7.4. Existió un buen ambiente político en el mundo, la muerte de Stalin favorece a la relación
causada por la guerra fría entre los comunistas y capitalistas.

5. Las economías socialistas planificadas.
5.1. Sistema económico en donde se abolía la propiedad privada, sustituida por forma estatal o

comunal. Sistemas de planificación centralizada. Programas de industrialización acelerada de
inspiración masomenos autárquica. Regímenes políticos dictatoriales, de partido único y fuerte
control policial e ideológico.

5.2. Significación e importancia del bloque comunista.
5.2.1. Stalin ascenso al poder se consolida, En estos se buscaba un control total de la sociedad

por parte del partido comunista. Y desde 1928 la organización de la económica mediante el
organismo de planificación centralizada Gosplan planes quinquenales asignaban recursos,
fijaban precios a todos los bienes y servicios y objetivos de producción exigidos
posteriormente y  si era necesario mediante la KGB.

5.2.2. Desde el final de la guerra hasta la década de 1960 economías socialistas padecieron una
época de expansión. Se utilizó esta época para mejorar la imagen internacional.

5.3. Guerra y reconstrucción en la URSS.



5.3.1. URSS peores consecuencias después de la guerra. 30 millones de muertos. Mucho perdió
por la guerra, pero recuperó por la victoria frente a los Nazis.

5.3.2. 4 Plan quinquenal, prioridad absoluta al restablecimiento de la base energética, empresas
metalúrgicas, ferrocarriles y carreteras.

5.3.3. Ya en 1948 la industria superó niveles de preguerra, recuperó aparato industrial, carreteras,
canales y gasoductos.

5.3.4. Socialmente tenían un gran apoyo moral por parte de la sociedad.
5.3.5. Fallo en la economía de todo el bloque conista, debido a la falta de cooperación entre la

nación que lo integran. Esto se debió a que todas las naciones querían desarrollar
industrias que abarcaran todos los aspectos de las necesidades de la población, en vez de
especificarse en alguna de las industrias y comerciar.

5.3.6. En la década del 1950 se reactiva la COMECON, Comisión de Ayuda Económica Mutua.
5.3.7. Las causas son múltiples y difíciles de desentrañar, pues se entrelazan factores económicos,

políticos, sociales e incluso geográficos. Las más importantes fueron el peso del gasto militar
y los despilfarros e ineficiencias provocados por unos sistemas arbitrarios de asignación de los
recursos y de distribución de las rentas. El fracaso económico fue la consecuencia de la
actitud negativa de los trabajadores frente a un sistema económico totalitario e injusto.
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Tema 12.
La crisis de los años setenta y los orígenes de la globalización contemporánea. El surgimiento

de un nuevo paradigma técnico-economico. La “Tercera Revolución Tecnológica”. Nuevos
modelos productivos y Empresa Red.

1. Empezo una guerra económica en las naciones árabes productoras de petróleo contra EEUU. Una
estrategia coordinada llamada “oro negro”. 6 miembros de la Opep días antes de comenzar la guerra
contra Israel, dieron un plan para aumentar su participación en el negocio del petróleo y reclamaron un
distanciamiento contra Israel.
1.1. La Crisis del petróleo fue una de las causas de la gran crisis económica que se desarrolló en

varios países por esos años. El pico del petróleo no fue el único factor que provocó la caída de
las inversiones industriales en los países. Otras variables fueron el debilitamiento de las
industria norteamericana y Europa occidental pero también la etapa crítica de la URSS y de
Europa del este. Hundimiento del sistema monetario de Bretton woods, a partir de 1970 hasta
1973.

2. La larga recesión y la estanflación de los años 70
2.1. Agosto de 1971 Nixon anuncia nueva política económica a los medios masivos. En donde

abandonaba la paridad dólar-Oro. Para evitar mostrar debilitamiento, impone medidas del
índole proteccionistas. Impuestos adicionales a las importaciones, plan de control de salarios y
precios en todo el país.

2.2. Aunque el nuevo plan económico no pudo evitar la creciente debilidad del dólar que se enfrenta
a presiones devaluatorias por el aumento de las importaciones. O el déficit del gobierno por la
guerra contra Vietnam.

2.3. EEUU buscaba que las demás potencias capitalistas siguieran sus pasos, pero estas no
querían. Hasta que luego de una gira de políticos, logran llegar un acuerdo en donde devalúan
sus monedas, pero esto no tuvo mucho tiempo fructífero ya que en 1973 luego de la crisis del
petróleo, la economía de EEUU no pudo evitar la libre flotación de la moneda. En 1974 cuando
se levantan  los últimos controles sobre el movimiento de capitales, se termina las últimas
barreras de la globalización financiera.

2.4. Las empresas y bancos se vieron beneficiados por la apertura. También para los inversores ya
que podían colocar fondos en el exterior.

2.5. Se instaló la inestabilidad financiera nuevamente en EEUU. Se instaló una prolongada recesión
económica a lo largo de EEUU, Europa y Japón. la cual estaba denominada Estanflación o de
estancamiento económico.

2.6. Al no poder EEUU estabilizar su economía, los problemas fueron exportados al resto del
mundo con los que tenían importante relaciones comerciales y financieras.



2.7. EEUU, para poder subsistir, aumentó la emisión monetaria para poder cubrir la balanza de
pagos y el déficit público.

2.8. También la recesión tuvo como causa el aumento de los precios de los productos agrícolas por
una serie de cosechas fallidas a nivel internacional. Pero el principal causante de la recesión
fue la crisis del petróleo de 1973.

2.9. Esta crisis fue causada por los miembro arabes de la Opep que decidieron aumentar el precio
del oro negro. El valor subió muchísimo. El efecto que tuvo sobre eeuu fue fulminante ya que la
bolsa de nueva york perdió millones de dólares.

2.10. EEUU congeló los precios domésticos del petróleo, una serie de programas para mejorar la
administración de los recursos energéticos.

2.11. En Europa se adoptaron medidas drásticas para reducir el consumo de petróleo y se inicia
proyecto de energías alternativas.

2.12. En contraparte los países miembro de la Opep se beneficiaron enormemente por el aumento
del valor del petróleo. Los árabes se beneficiaron ya que aumentaron el gasto público, en
donde se aumentó el gasto en compra de armamento militar a empresas de EEUU y la URSS,
F y GB.

2.13. El superávit de los miles de millones de petrodolares fueron re invertido como prestamos a
paises en vias de desarrollo ya que pagaban altas comisiones

2.14. Precio del oro negro siguio aumentando hasta 1973, cuando se produjo un nuevo pico.
2.15. El aumento del petróleo afectó a los países que más lo consumen, Europa y Japón, pero

también otra causa que afectaron a las industrias fue el agotamiento del modelo
industrializador posguerra que luego de 1970 comenzó a debilitarse.

2.16. El aumento del petróleo en la economía de la URSS no tuvo efectos negativos, ya que estimuló
los pozos en el territorio. En cambio en Europa del Este estos se vieron sometidos a una
dependencia económica de Moscú. Fomento acuerdos comerciales dentro de la COMECON.
Que eran verdaderas extorsiones.

2.17. Hubo un fuerte aumento de los productos primarios. Lo cual beneficiaba a los productores pero
no a los consumidores.

2.18. Los países latinoamericanos, se endeudaron a tasas de interés altas (pero artificiales). Esto
permitía que estos países tuvieran altos niveles de desarrollo aunque eran todos producidos
por los préstamos que recibían.

3. El tobogán financiero internacional en los años 70: Los bancos se globalizan y los gobiernos se
endeudan.
3.1. Se produjo un flujo financiero entre Medio Oriente y América Latina. Pero estos flujos eran

transferidos a través de la banca EEUU y Europa. Estos préstamos eran dados por bancos
globales. Hubo un gran endeudamiento externo. En el 60 los países reciben préstamos
moderados por parte del BM y Banco interamericano de Desarrollo. Pero a partir de 1973 el
negocio cambió y aceleró su ritmo y aumentó el número de bancos privados. Entre el 78 y 81
se generó un espiral de préstamos en donde los países tomaban más préstamos para poder
saldar la deuda de los antiguos préstamos.

3.2. Los bancos internacionales, empezaron a basar sus ganancias en los préstamos a los países,
los cuales les eran su mayor fuente de ingreso.  Esto estaba liderado por el Citicorp, cuyo
director Wriston decía que “los países no quiebran”.

3.3. En un principio los principales prestamistas eran los EEUU, pero luego también fueron la banca
Europea y Japonesa. No solo era América latina sino también países de Asía como Corea del
sur,  Indonesia, Taiwán.

3.4. Globalización financiera.
4. Préstamos para las dictaduras y los gobiernos autoritarios de América Latina

4.1. Prestamos para mantener altas tasas de crecimiento. Cubrir déficits públicos, para promover el
gran número de empresas públicas y para dictaduras y regímenes autoritarios. Ejemplo con
Pinochet que le dieron todos los préstamos que a Allende no le dieron. Así como en Argentina,
Chile y Brasil, que aumentaron sus deudas para poder militarizar sus países. Los Soviéticos
también hicieron préstamos a países en cuanto a lo militar.

4.2. Luego de 1976 los bancos empezaron a hacer firmar una “carta de intención” con los países.
En donde se comprometían a pagar. O sino se utilizaba el FMI para poder dar
recomendaciones de reducir el déficit público, un mercado de libre cambio. Había mucha
corrupción por parte de los dictadores.



4.3. Los mayores deudores fueron las grandes empresas estatales de la época.
5. El efecto Volcker: El pico de las Tasas de interés en EEUU y la crisis Mexicana de 1982.

5.1. El detonador principal de la crisis de la deuda pública en los países en vías de desarrollo fue el
fuerte aumento de las tasas de interés en los mercados financieros de USA. Tuvo lugar entre
1980 y 82. Aumentó los pagos anuales de las naciones deudoras. Resultado de la nueva
política monetaria de la FED, con su nuevo jefe Volcker.

5.2. 1979 Volcker anuncia el primer aumento de las tasas de descuento del 11% al 12%. Aumento
de las reservas.

5.3. Abandona las antiguas convicciones neokeynesianas.
5.4. Era muy atractivo invertir en EEUU, lo cual hizo que los bancos privados redujeron sus

inversiones en el exterior y como consecuencia los países del tercer mundo se vieron
obligados a contraer deudas a corto plazo. Esto produjo que los países deudores tengan 2
soluciones debido al aumento enorme de sus deudas y la incapacidad de cumplir los pagos.
Estas eran la suspensión de pagos o la renegociación de la deuda. Esta crisis empezó en 1982
cuando el ministro de hacienda mexicano dijo a la comunidad financiera que no estaban en
condiciones de continuar con el pago de la deuda.

5.5. Para poder solucionar EEUU le ofrece una forma de nuevo préstamos a MÉXICO por parte del
BIS y del FMI con la condición de que se tomen medidas de reducción del gasto público y
déficit fiscal. Pero por medidas de Portillo no se llevó a cabo que era el presidente. Las
medidas que tomó fue la devaluación del peso mexicano y la estatización de los fondos
privados de los bancos. Y por último la nacionalización de toda la banca privada de la
república.

6. La crisis internacional de las deudas desde 1982: Contagio y renegociación.
6.1. Los países latinoamericanos se dieron cuenta de que eran parte de una ruleta rusa financiera.
6.2. Muchos países no solo latinoamericanos, luego del aumento de la tasa de interés de la fed. Se

vieron al borde de la suspensión de pagos. Lo que provocaría desequilibrios internos de sus
finanzas publicas y privadas. Los gobiernos no tuvieron otra solución que aumentar la emisión
monetaria para poder cubrir el déficit público. Luego vendrían la moratoria y prolongadas
negociaciones de las deudas.

6.3. El gran problema que tenían los bancos eeuu eran que poseían casi todo su capital en
préstamos a estos países, lo cual si estos suspendían los pagos, los banco se verían en
bancarrota ya que no tenían más dinero.   Es decir que había que hacer lo imposible para que
se apaguen sino se quebraban los bancos más importantes del mundo.

6.4. Se empezaron a reorganizar las deudas lo que demostró que las bancas tenían una mayor
capacidad de organizarse después de 1982. Esta reorganización fue la de evitar las largas
moratorias y obligar a los países pagar las enormes deudas.

6.5. MIPUI: Préstamos de última instancia, que sirvió para aplazar muchos incumplimientos y
moratorias.

6.6. Algunas cosas mas
7. Renegociaciones, el Plan Baker/Brady y las paradojas del fin de una decada.

7.1. El Plan Beker y Brady: fue propuesto a fines de 1985 por el secretario del tesoro de Estados
Unidos James Baker y luego instrumentado desde 1987 por su sucesor, Nicholas Brady.

7.2. La idea central de este plan consistía en efectuar un canje de los viejos bonos de la deuda
extraer a pro nuevos títulos, que contaría con un respaldo del Tesoro de Estados Unidos con
base en la emisión de los llamados “cupón cero”.

7.3. Estos bonos servirían como fondo de garantía del futuro servicio de la deuda respectiva. El
fondo estaría integrado por aportes del FMI, del Banco Mundial, del gobierno de Japón y de
cada gobierno deudor. De esta manera, los inversores podrían contar con la seguridad de que
no tendrían problemas para amortizar sus bonos.

Historia económica de la empresa
1. La evolución de las grandes empresas: la empresa red

1.1. Varios tipos de organización empresarial con 2 variables. El grado de integración de la
propiedad y el grado de integración de la coordinación.



1.2. La gran empresa ha tendido a externalizar funciones y actividades. Concentrarse en las
capacidades más básicas y distintivas y formar grandes redes de proveedores y productores.
Antes de las segundas rupturas industriales las capacidades para manejar una red de
semejantes magnitudes sólo podían ser manejadas por empresas que operaban sistemas
tecnológicos complejos o responsables de producción de productos complejos que habían
mostrado la integración de sistemas. Ahora todas estas redes estaban mucho más
estandarizadas por todas las empresas debido a la facilidad de comunicación por la intranets a
mediados de los 80.

1.3. 2 modelos de empresa-red, la EEUU y la Japonesa.
1.3.1. Las grandes empresas estadounidenses priorizaron contratos a corto plazo con sus

proveedores en los cuales priorizan el precio y/o la calidad mientras que las japonesas
establecieron redes más sólidas, complejas y descentralizadas con estos. Con
contratos a largo plazo, colaboración en actividades como la I+D, la fabricación y la
distribución.
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1.5. Gran empresa pudo desarrollar el sistema de producción just in time. Reduciendo la necesidad

de inventario a horas e incluso minutos. Los proveedores dispusieron de más conocimientos
técnicos y más seguridad para acometer nuevas inversiones en activos muy específicos. Los
fabricantes japoneses no dependen de un proveedor en exclusivo para cada componente,
tuvieron más de uno para mantener la competencia en la red. Existe doble relación entre
empresa y proveedor.

1.6. A partir de los 90 sumado a la difusión de tecnologías de información, comunicación y mejora
de las redes de logística, se detectaron 3 grandes tendencias en la industria automotriz. El
proceso de fabricación cada vez mas modular, los fabricantes solo ensamblan las piezas
producidas por proveedores. Los grandes fabricantes intensificado la relación de colaboración
con algunos de sus proveedores de primer nivel y con responsabilidades compartidas en el
diseño y la I+D. Por último se amplía la dimensión espacial de la red de productores y
proveedores, que ahora es global. Megaproveedores. Pymes especializadas.

1.7. Esta red de proveedores no es solamente para la industria automovilística, sino también para la
industria informática, electrónica de consumo o sectores textil, calzado y confección y
equipamiento para el hogar. No todos los desarrollos fueron por pymes sino también por
megaempresas como IBM o Toshiba.

1.8. Se formaron economías de proximidad las cuales están más diversificadas, concentradas más
regionalmente, disponiendo de una red de industrias que se apoyaban entre sí.

1.9. Industria química y farmacéutica, las grandes empresas europeas y USA. explotaron las
economías de escala y diversificación. Economía de escala y diversificación siguen siendo las
más fuertes en sectores como la energía, alimentación y bebidas, siderúrgicas y el aluminio.

2. Redes de producción modular
2.1. Las empresas ya no se concentran en la producción sino en el diseño, la marca y la

distribución, subcontratando la fabricación a otras empresas muy especializadas. Los nuevos
fabricantes a contrato son marcas menos conocidas pero todas de gran tamaño y envergadura
basadas en USA. Se externaliza debido a que las empresas principales no pueden mantener
un nivel de producción debido a los cambios de la demanda tan repentinos, así como cambios
en las nuevas tecnologías de los productos. En cambio los fabricantes subcontratados trabajan
para un amplio número de compañías a las que proveen.

2.2. Como resultado se generan redes con un mayor crecimiento y una especialización del mercado
y una disminución de la especificidad de los conocimientos y los activos gracias a la difusión de
estándares técnicos, diseño e interfaz. y de una producción modular.

3. Distritos antiguos y recientes en  la nueva era del capitalismo empresarial.
3.1. Los clusters o las redes de innovación constituyen en cierta medida una red de productores

aunque distinta a la creada por una gran empresa red. Tiene una lógica más cooperativa pero
no excluye alguna jerarquización. Hay distintos distritos y para diferenciarlos hay que ver el
grado de integración de la coordinación. Estos pueden ser cooperativos, nucleados y
jerárquicos.



3.1.1. Cooperativos: economía de escala limitada, fabricación de bienes de consumo
tradicionales, costes de transacción bajos y demanda fragmentada. Especialización
vertical y horizontal. Firmas completa autonomía en el diseño, fabricación y distribución.
Pero cooperan con otras empresas.

3.1.2. Nucleados: Sectores nuevos, ritmo de cambio tecnológico es muy rápido. Capacidades
y conocimientos no muy difundidos y la incertidumbre es mayor.

4. Son sectores productivos intensivos en conocimiento en los cuales la labor de investigación, creación y
diseño es más relevante que la de fabricación.

5. Las tecnologías de la información pueden ser calificadas como una «red de innovación». En estos
nuevos sectores, intensivos en conocimiento, la labor de investigación, creación y diseño es más
relevante que la de fabricación.
Suelen radicarse en la juventud de la tecnología, aunque el papel de Universidades y centros
tecnológicos suele ser más importante, y existe generalmente un coordinador de la red, que puede ser un
centro tecnológico, una gran empresa ü otra institución
la difusión de las tecnologías de información y comunicación y a la mejora de las redes logísticas?

6. El proceso de fabricación se ha.hecho cada vez más modular, convirtiéndose los fabricantes (de mayor
tamaño debido a las fusiones globales) en meros ensambladores de módulos suministrados por sus
proveedores
todos los grandes fabricantes (norteamericanos, europeos y japoneses) han intensificado la relación de
colaboración con algunos de sus proveedores, convertidos en proveedores de primer nivel y con
responsabilidades compartidas
con los ensambladores en el diseño y la I+D se ha ampliado la dimensión espacial de la red de
proveedores y productores, que ahora es global

7. La importancia crucial del conocimiento imbuido en el capital social, que es mucho más local y
específica, y difícil de imitar, permite explicar la diversidad nacional que se observa en la industria de
fabricación de discos duros de ordenador, en la industria de semiconductores o en las industrias de
biología e informática

Tema 13:
La experiencia del Este Asiático. La construcción del “milagro”.

1. Milagro del este asiatico : Hong Kong, Indonesia, Japón, República de Corea, Malasia, Singapur,
Taiwán, Tailandia.
1.1. El estado tiene gran responsabilidad en el crecimiento económico. El éxito alcanzado se debió

a una combinación de factores, en especial a la alta tasa de ahorro, sumados a los altos
niveles de acumulación de capital humano, dentro de un contexto de estabilidad y orientado del
mercado.

1.2. Cada una de ;las economías es única, algunas son pequeñas ciudades estado, otras de gran
tamaño

2. Explicaciones estadísticas
2.1. Es un milagro porque no hay forma de explicarse.
2.2. Las políticas que incrementan la acumulación de capital humano y físico conduzcan a un

crecimiento más acelerado.
3. Metaforas del crecimiento económico.

● Motor: se identifica en la economía cual es el motor, el proceso el cual produce el desarrollo e
incremento de la economía. Entonces al identificar ese motor se enfoca en poder desarrollarlo y
ponerlo en su máxima potencia para que tenga un mayor rendimiento, aunque puede tener
algunas limitaciones.



● Química: el estado funciona como catalizador, en donde el estado funciona como catalizador sin
necesidad de impartir grandes recursos. Al funcionar como catalizador se realizan diferentes
inversiones en la economía lo cual puede producir un aumento de las inversiones privadas.

● Biológica: el estado tiene una gran capacidad de adaptación en donde a medida que las
decisiones que tomaban no tenían el efecto que querían, cambiaban de rumbo y aprendían de sus
errores. Así como cuando las economías crecían tmb cambiaban sus formas de interactuar con la
economía, en donde estos enfocaron su mayor desarrollo en la tecnología.

● Física: la economía es un sistema en equilibrio. En donde los individuos tienen expectativas las
cuales están conscientes de las tasas futuras de rendimiento y determinan sus tasas de ahorro. En
donde las empresas buscan maximizar sus beneficios y el estado mantiene un rol auxiliar de la
economía.

4. El autor afirma esto ya que hay dos extremos. Uno es el de la mano invisible, en donde se busca
alcanzar los precios correctos y el otro es el de la intervención del estado en su totalidad para la
distribución de los recursos mediante la planificación. Ambos modelos fracasaron ya que no podían
lograr el desarrollo económico. Lo que sí funcionaba era un sistema mixto entre ambos extremos.
En su derrotero por encontrar una explicación al crecimiento de los países del Este Asiático, Stiglitz se
pregunta acerca de los paradigmas dicotómicos con los que el capitalismo occidental pretendía explicar
desde la teoría los caminos diversos hacia el crecimiento económico.

5. Complementar los mercado en lugar de reemplazarlos
5.1. Los gobiernos del este asiatico reconocieron las limitaciones del mercado pero limitaron el

papel del estado a :
5.1.1. Tomar medidas que procurarán activamente asegurar la estabilidad macroeconómica
5.1.2. Lograr que los mercados funcionasen con mayor eficacia, x ej: regular los mercados

financieros.
5.1.3. Crear mercados allí donde no existían
5.1.4. Colaborar con la inversión directa a fin de asegurar los recursos que se asignan de un modo

que contribuyan al crecimiento económico y la estabilidad
5.1.5. Generar un clima apto para la inversión privada y para la estabilidad política.

5.2. En vez de reemplazar los mercados, los estados los promovieron y utilizaron. Debian tener
sumo cuidado para que no se desmadró todo. Una de las decisiones que tomaron fue la de
incentivos basadas en crecimiento y servía de base para otorgar subsidios estatales. Estaba
bastante libre de corrupción y orientada a los recursos que generaban altos rendimientos
económicos.

5.3. Intervención del estado en 4 grandes ámbitos:
5.3.1. Políticas industriales:
5.3.1.1. Desarrollar tecnologías, promover exportaciones y crear capacidad instalada nacional para

la fabricación de bienes intermedios.
5.3.1.2. Para esto hubieron diversas medidas, el apoyo a la educación, dio la posibilidad de una

infraestructura intelectual que facilitó la transferencia de tecnología.  Desalentar la
asignación de capital a industrias como la de bienes e inmuebles, esto permite disponer de
ese capital para otros rubros con mayor beneficio tecnológico. Fomentar las exportaciones.
Programa de fomento de la innovación científica para las empresas de la región. Taiwán y
Malasia, centro de parques industriales de alta tecnología.

5.3.1.3. Atrajeron las inversiones extranjeras por su buen manejo económico por parte de los
gobiernos. Esto aumentó el ritmo de expansión de las empresas.

5.3.1.4. Se tomaron estas medidas industriales ya quie los fallos de mercado las perjudicaban
5.3.1.5. La relación que existe entre las políticas industriales y los fallos de mercado fueron que

estas políticas eran en respuesta a los fallos del mercado. Algunos fallos del mercado eran
que eran débiles o inexistentes, se crean instituciones destinadas a promover el ahorro y
otorgar créditos de largo plazo. También el efecto de derrame en el campo tecnológico
(crea incentivos para el desarrollo tecnológico), derrame en el campo de la
comercialización, se comparte la información del mercado entre las empresas, se



desarrolla en Japón el dicho de productos de calidad. Se hace un foco en los rendimientos
a escala y negociaciones estratégicas.

5.3.1.6. Aunque algunas políticas estuvieron erradas, nunca fueron impuestas por parte de los
gobiernos en la toma de decisiones de las empresas. Fueron dentro de todo bastante
buenas se podria decir

6. Cooperación y competencia:
6.1. Los gobiernos del este asiatico reconocieron que la comunidad de los negocios tenia mejor

información que ellos en lo tocante a las decisiones de inversión, pero también que la base
global de información podía ser mejorada La creación de consejos formales e informales brindó
a 1as empresas e industrias rivales una manera de Intercambiar información entre sí y con el
Estado. Mediante dichos intercambios podía intercambiarse mucha más información que
siguiendo el Formato tradicional de los cuadros de insumo-producto para la planificación
sectorial. Los beneficios de la cooperación se basan en la percepción de que su rendimiento
futuro supera a la ganancia inmediata derivada dé la persecución del propio Interés. No obstante,
en un medio de rápido cambio, se acrecentará la incertidumbre acerca del valor de la relación
futura y de la magnitud de los beneficios que pueda brindar a largo plazo a la cooperación. Por
otra parte, los beneficios futuros tienen que ser actualizados.
Las medidas del estado japonés permiten explicar el éxito de la cooperación entre empresas y
estado. Entre ellos, la existencia de los consejos de empresas le permitía al Estado recompensar
la cooperación lo cual redunda en beneficios de largo plazo a las empresas individuales.

6.2. Clima contundente de cooperación empresarial. El estado asento las funciones. Progmas con
exitos redujeron los problemas de la cooperación

6.3. Salario de desempeño.
6.4. Consejo de la productividad que se encarga de, no solo de verificar la productividad, sino que

también estableció un sistema que limita la diferenciación entre los sueldos de los altos
ejecutivos y la de los trabajadores menos calificados. En japón se plantea desde la organización
del trabajo una tendencia a pensar la igualdad de todos los miembros productivos.

6.5. Cooperación entre empresas y personal mejora las posibilidades de innovación tecnológica y al
mismo tiempo incluyen incentivos para la mejoras de la productividad asegurando que en las
empresas grandes no va a haber una reducción del personal.

6.6. El aumento del salario con la edad y la experiencia, el salario se basa en el desempeño colectivo.
El estado controla las escalas salariales a través del consejo de la productividad, que limita la
desigualdad salarial entre ejecutivos y obreros. El sistema de trabajo de por vida permite una
mayor cooperación en la innovación tecnológica entre el capital y el trabajo.

7. Crecimiento orientado a la exportación
Los países lograron fomentar las exportaciones mediante diferentes actividades que las fortalecieron.
Estas son:

- la provisión de infraestructura, los gobiernos del este asiatico invirtieron en el desarrollo de
buenas infraestructura para la mejora de la exportación, esto incluye buenas instalaciones
portuarias, el mejoramiento de los sistemas de transporte con el fin de reducir costos de los
embarques del exterior. Así como también en el mejoramiento de la red eléctrica y de
telecomunicaciones.

- Acceso preferencial al capital y divisas: Se permitió a las empresas el acceso a créditos los
cuales permiten el desarrollo de las actividades, las cuales derivaron a una posibilidad de
exportación.

- Desarrollo de nuevos mercados de exportación: Se buscó el análisis de los mercados en donde se
podían exportar y se fortalecen esas industrias así como el incentivo a empresarios a realizar los
viajes de negocios con funcionarios del estado.

- Mejorar la reputación de las exportaciones del país: se buscaba fortalecer la reputación de los
productos. El estado en Japón se concentró en fortalecer la reputación de las empresas mediante
incentivos económicos. Ya que de esta forma cobrarían una popularidad en el comercio mundial
y fortalecerán el incentivo en los productos.

- El estado suministró créditos a empresas vinculadas con las exportaciones, establecieron
consejos de exportaciones para obtener acceso a mercados de exportación, se recurrió
ampliamente a los concursos públicos entre exportadores como medio de incentivación; los



elementos esenciales de dichos concursos eran la recompensa (en este caso, la asignación del
crédito)

8. Conclusiones:
Los temas a los que giran las  generalidades son:

- Un logro de mejoramiento de la sociedad. El crecimiento económico requería mantener una
estabilidad macroeconómica y política. Se crearon políticas destinadas a asegurar una
distribución más equitativa del ingreso, que contribuyó al crecimiento económico.

- Flexibilidad de políticas públicas: las políticas industriales se centraron en identificar las fallas
del mercado, adaptándose a los cambios de la economía mundial.

- Relación entre el estado y los mercados: el estado creó instituciones destinadas a promover el
ahorro y a otorgar créditos de largo plazo ( cajas de ahorro, bancos de desarrollo). El estado
controló los mercados financieros para guiar los recursos de modo que estimularán el
crecimiento.

- Promoción de la acumulación de capital físico/humano: el estado promovió la educación, la
capacitación y proporcionaron infraestructuras, y se creó una gran variedad de programas que
aumentaron el rendimiento de la inversión privada y facilitaron el desarrollo y transferencia de la
tecnología. Esto generó un clima receptivo para inversiones extranjeras.

- Modificación de la asignación de los recursos: los gobiernos del este asiático apelaron a las
políticas industriales para alterar la asignación de recursos de una forma que estimulara el
crecimiento económico. El estado alentó las exportaciones y crearon centros científicos y de
investigación y estableció normas para el control de calidad, lo que contribuyó a atraer la
inversión externa, alentar a los inversores nacionales y aceleró la difusión de tecnología.

- Apoyo oficial a la inversión: la intervención oficial en las relaciones económicas mundiales
favoreció el interés nacional, promovió la estabilidad económica y aumentó el ahorro.

8.1. el milagro del este asiático el Estado Nacional asumió grandes responsabilidades y su rol fue
crucial para promover, orientar y asegurar el crecimiento económico y la modernización
tecnológica entre 1960 y 1990 aproximadamente (el caso japonés presenta un cronología
diferente, podemos decir que se anticipa al menos un década en el proceso de transformación
con respecto a los otros siete países analizados) , ya en la últimas tres décadas la sociedad civil
y el mundo empresarial consolidado fueron adquiriendo la fuerza suficiente para un desarrollo
más autónomo y menos dependiente de la intervención estatal. No obstante debemos rescatar
que la intervención estatal sistemática en la economía así como la orientación estatal estratégica
de las empresas nacionales y las multinacionales ubicadas en los países fue un factor clave para
asegurar la gigantesca transformación productiva y desarrollo económico alcanzado.

8.2. Históricamente, el proceso de desarrollo se ha caracterizado por acusados aumentos de la
desigualdad, se ha sostenido que la gran acumulación de capital necesaria sólo podría lograrse
con un grado significativo de desigualdad, simplemente porque los pobres no pueden ahorrar en
grandes  cantidades cosa que los ricos si. Aunque las economías del este asiatico lograron
alcanzar un rápido crecimiento sin un aumento de la desigualdad.
La reforma agraria en corea japón y taiwán tuvo un papel importante en los estadios iniciales del
desarrollo. a su vez sufrió tres efectos:- Aumentó la productividad y el ingreso rural,
proporcionando más ahorro. -los mayores ingresos proporcionaron la demanda interna
indispensable para estas economías. - y la redistribución del ingreso contribuyó con  la
estabilidad política, clave a la hora de crear un ambiente adecuado para la inversión interna y
externa.
En años posteriores las políticas destinadas a asegurar una distribución del ingreso más
equitativa continuaron contribuyendo al crecimiento económico.

Tema 14:
La Unión Soviética en la década de 1980: Glasnost y Perestroika. La Rusia post

soviética.
1. Mijail Gorbachov, Secretaria general del PCUS, Partido Comunista de la Unión Soviética, generando

gran expectativa. Situación problemática en todos los terrenos. Producían productos en grandes
cantidades, superando a potencias del occidente pero eran todos productos que estaban atrasados,



los minerales ya no tenían el mismo peso que antes ahora lo importante era plástico,
microprocesadores. Cuando asume Gorbachov, empieza con una mirada más abierta de la sociedad.
Abre la economía lo cual trae una primera buena imagen a la población.

2. La perestroika tecnocrática
2.1. Primera mitad de la década del 80 la declinación económica de la URSS. La causa principal de

las dificultades económicas de la Unión Soviética fueron los problemas generados por el
sistema de planificación centralizada. Ya que este traía problemas al momento de impulsar el
crecimiento incrementando la eficiencia en el empleo de factores productivos. A su vez, el alto
gasto militar llevado a cabo por la guerra fría también contribuyó a la difícil situación
económica.

2.2. El problema de la planificación centralizada fueron los precios que estaban fijos, ya que
impedía conocer los costos de los productos ya que todos estos eran fijos. Esto llevaba a que
se vendieran los productos por debajo de los costos los cuales el estado cubría con una gran
cantidad de subsidios.

2.3. La industria seguía prefiriendo la cantidad antes que la calidad lo cual hacía consumir
muchísima energía al pedo.

2.4. La exigencia de la planificación hacía que se debiera tomar decisiones a corto plazo las cuales
traen consecuencias ya que no se utilizan correctamente los recursos del país. Sino que se
malgastaban. Otro problema era la innovación tecnológica, cualquier intento de modificar la
forma de producción podría afectar a los objetivos por más que los resultados de esa
modificación sean positivos.

2.5. Las industrias seguían cumpliendo los objetivos pero a costos altísimos. La falta de
modernización debido a que los recursos económicos estaban sometidos al mantenimiento de
la producción de industrias que no cumplían los objetivos, la modernización no se podía llevar
a cabo. Cada vez era más difícil que crezca la economía.

2.6. El comercio exterior se veía cada vez más afectado debido a la caída del petróleo.
2.7. Indisciplina laboral medida para resumir el consumo de alcohol por parte de Gorbachov hacia

los trabajadores. Tuvo efectos contradictorios ya que se redujo la venta de alcohol pero tmb se
redujo la recaudacion de impuestos asi como tmb aumento el mercado negro del alcohol.

3. La segunda perestroika: los cambios económicos y políticos.
3.1. La URSS, era un completo lío, falta de transparencia y órdenes todas desde arriba
3.2. Gorbachov buscó democratizar al gobierno y que sea el pueblo quien elija a los

representantes. Para esto se implementó al Glasnot
3.3. Esta implementación de la glasnost permite la difusión y la discusión de temas que antes

estaban vedados a los ciudadanos. Esto trajo como consecuencia la apertura de ciertos temas
que empezaron a ser tratados, como por ejemplo:

3.3.1. Querían mejorar sus niveles de vida, mayor libertad personal y empezaron a buscar
líderes que dieran respuestas a sus solicitudes.

3.3.2. Gorbachov pensó que iba a ser favorable para su liderazgo pero tambien se dio cuenta
que podía volverse en contra.

3.3.3. Mayor grado de reforma mayor resistencia por parte de los conservadores.
3.4. La explocion de Chernobyl produjo una mirada sincera de la situación de la URSS. Que haya

explotado mostraba el deterioro de las industrias de la URSS así como también que lo hayan
querido ocultar a la misma sociedad mostraba el grado de total corrupción.

3.5. La Glasnost se convirtió en el eje de la estrategia reformista. Ya que por medio de la libre
discusión de Gorbachov podía lograr el apoyo de los intelectuales críticos y combatir así la
fuerza de la burocracia que operaba en contra de Gorbachov. Esta estrategia permitió la
formación de agrupaciones por fuera del partido las cuales estaban integradas por los
intelectuales y se empezó a tener una mayor libertad personal.

4. La perestroika Económica
4.1. De 1987 a 1989, Gorbachov tomó medidas de la reforma económica. Era una estrategia de

prueba y error. El gran problema lo tenía adentro ya que las personas que lo asesoraban tenían
ideas y pensamientos muy distintos y enfrentados. Y trabajaban con Gorbachov que era inutil
en economía. Las principales decisiones fueron:

4.1.1. Descentralizar la economía de base estatal
4.1.2. Legitimar las actividades económicas no realizada por el estado
4.1.3. Impulsar el comercio internacional y las inversiones externas.

4.2. Fueron decepcionantes ya que en principio se trataban de medidas cosméticas, por ejemplo
ella quita de restricciones a las empresas que eran impuestas por la planificación, pero la falta
de instituciones privadas como banco en donde obtener capitales o la posibilidad de mercados



los cuales obtener materia primas o insumos, dificultan muchísimo el accionar de las
empresas. Asi como también el hecho de las trabas burocráticas las cuales complicaron el
desarrollo de las empresas.
Porque, entre otras cuestiones, la forma en que se liberalizó la economía determinaba que se
multiplicaran las trabas para el desarrollo de la actividad privada.

5. Las transformaciones institucionales
5.1. Los reformistas extremos pedían una mayor velocidad en las reformas, uno era el secretario

del PC de Moscú. Yeltsin estaba ganando popularidad por la denuncia de la corrupción por lo
que la burocracia lo odiaba.

5.2. En el comité central que se celebró en octubre de 1987 Gorbachov abundó en crítica hacia los
sectores conservadores y recibió mucho apoyo por parte de Yeltsin.

6. El retorno de la cuestión nacional
6.1. Los paises que formaban la URSS, cada vez su pobalcion empezo a tener un sentimiento mas

nacionalista por su pais y no por el conjunto que significaba ser parte de la Union sovietica. Por
eso desde que se empezó a implementar la Glasnost, los ciudadanos fueron tomando
conciencia de su identidad nacional y empezaron a reclamar mayor control de sus propios
asuntos y en algunos casos su autodeterminación.

6.2. Una brutal represión en Tiflis en 1989, dio pie a la creación del Partido Comunista Ruso que
estaba liderado por Yeltsin. Este al ya ser popularmente conocido empezó a jugarle como
opositor al mismísimo Gorbachov que se encontraba en una situación delicada.

6.3. Las naciones para 1990 ya habían comenzado su independencia económica. Pero uno de los
desencadenantes de la caída de la URSS fueron las elecciones legislativas de marzo de 1990
de la República Rusa. Como consecuencia unos meses más tarde Yeltsin fue elegido como
presidente del Soviet Supremo de la República Rusa. Este empezó a proclamar una soberanía
rusa y que las leyes rusas estaban por encima de la URSS.

7. La política exterior.
7.1. Porque por primera vez se mostró una voluntad de cambio, con un nuevo pensamiento, en

donde también se hicieron designaciones que realmente presentaban una efectiva renovación.
En donde se dejaba de lado la bipolaridad del mundo y la idea de supremacía sobre el mundo
completo de la URSS y se empezó a enfocar en mantener la URSS lo mejor posible.

8. La Caída de las democracias populares
9. Las explicaciones sobre el fin de la Guerra Fría

9.1. El fin de la guerra fría influyó en la figura de gorbachov en que al terminar la guerra su idea no
implicaba el fin en manera alguna de la Unión Soviética, sino era en empezar a reducir todos
los gastos que tenían en cuanto al gasto militar y enfocar en poder mejorar la economía la cual
estaba estancada. Pero la forma en que gestiono todo este proceso, del cual Gorbachov era el
responsable, determinó que el fin de la Unión Soviética estuviese plenamente relacionado con
el fin de la guerra fría. OJO q esta al reves
El Occidente lo vio con muy buenos ojos a Gorbachov ya que las medidas adoptadas hacia el
fin de la guerra fría llevó a cabo el fin de la URSS, Esto se veía como la victoria del Capitalismo
sobre el comunismo el cual era la gran contra en cuanto al sistema económico.

9.2. A mediados de la década de 1980 la balanza de poder estaba inclinada hacia los EEUU. Los
dirigentes soviéticos necesitaban evitar una guerra nuclear, así que necesitaban salir de la
guerra fría, pero sin traer consigo la caída del régimen. Gorbachov quiso salir de una manera
sólida pero su gran ineficiencia impidió que se dieran todas estas situaciones. Por lo que
terminó aislado de cualquier tipo de aliado.

10. La sociedad y la cultura frente a la perestroika.
11. Hacia el derrumbe

11.1. En los primeros meses de 1990 los acontecimientos fueron de tal magnitud que estableció un
rumbo, el cual podía ser modificado pero que no terminó siendo.

11.2. En junio del 90 se celebró el congreso del PCUS. La situación económica experimentaba un
enorme deterioro, cuya principal manifestación visible era un persistente y generalizado
desabastecimiento que potenciaba el mal estar general de la población

11.3. Gorbachov fue elegido presidente de la unión soviética por el congreso en marzo de 1990. Era
un cargo de mucho poder pero cada vez contaba con menos apoyo. Sumado a la reforma del
artículo 6 de la constitución que le daba poder a las naciones que formaban parte del bloque.



11.4. El estancamiento de la economía, los serios problemas de desabastecimiento -que condujeron al
gobierno a endeudarse con el exterior para poder importar alimentos y productos
manufacturados-y la creciente intranquilidad social llevaron a buscar soluciones drásticas. Ante
el desprestigio y cuestionamiento de la economía planificada, Gorbachov optó por una rápida
transición a la economía de mercado. En tanto una operación de este tipo tenía un alto costo
social en términos de desocupación y de desorganización de la distribución, era imprescindible
alcanzar un amplio acuerdo político, el que se concretó entre Gorbachov y Yeltsin en julio de
1990.

11.5. Éste planificaba, de manera progresiva, la privatización masiva de las empresas estatales, la
reducción de la ayuda exterior a países como Cuba, el achicamiento del presupuesto de la KGB
y de las fuerzas armadas, la liberalización de los precios al consumidor (con la excepción de los
productos de primera necesidad), la emisión de bonos del Tesoro público y la implementación de
medidas destinadas a facilitar la movilidad de la mano de obra para ajustarla a la demanda.

12. El golpe de agosto y la disolución de la Unión Soviética
12.1. Verano del 91 URSS situación caótica económicamente. La sociedad estaba en una situación

de desabastecimiento que no se vivía desde la WWII. A medida de la URSS estalló un estallido
inflacionario sin precedente. En agosto se lleva a cabo un intento de golpe de estado pero al
ser tan mediático y permitir que el occidente lo televisará impidió la utilización de la fuerza. Y la
audacia posición de Yeltsin terminó con el debilitamiento del golpe. El 25 de agosto Gorbachov
renuncia a su puesto.

12.2. A partir de noviembre Rusia dejo de financiar a la URSS. Empezando medidas de soberanía
política, económica y social.

12.3. El 25 de diciembre el gestor de la perestroika renunciaba y con eso llegaba a su fin

Tema 15: La economía de China en la segunda mitad del siglo XX.
1. 4 etapas:

1.1. Etapa de reconstrucción nacional (49 al 58)
1.2. Gran salto adelante (58 al 60)
1.3. Revolución cultural, seguida por el tercer frente (66 a 69)
1.4. Post Mao (1976) Transición al capitalismo (1978)

2. Etapa de reconstrucción nacional
2.1. Nuevo estado 49 al 53

2.1.1. Por medio del control por parte del estado se había logrado el control de la población por
parte del gobierno y de esta forma mantener la paz, el orden, la prosperidad y el poder.

2.1.2. PCCH lograría control eficiente mediante el adoctrinamiento ideológico y motivaciones
propias, así como el terror y la esperanza. Asesinato latente cuando se necesitaba.

2.1.3. Estaban bajo el liderazgo de Mao, y él tenía bajo su poder un poderoso equipo de
dirigentes.

2.1.4. El ejército de liberación popular se extendió a lo largo de china.
2.1.5. mantener a algunos políticos de regiones en su lugar. Se necesitaba controlar la inflación y

para ello se tomaron las siguientes medidas
2.1.5.1. Apropiación de todo el sistema bancario, control total del crédito,
2.1.5.2. Establecimiento de asociaciones a nivel nacional de cada producto importante
2.1.5.3. Pago del personal en términos de una canasta de mercado.
2.1.5.4. De esta forma se evito que los salarios estuvieran arraigados a la inflacion y por lo

tanto se pudo reducir a un 15% anual.
2.1.6. Se involucró en la guerra de corea contra EEUU.
2.1.7. El sentimiento por parte del pueblo fue muy positivo con respecto del PCCH
2.1.8. Se vio enfrentado a conformar una nueva administración con la cual llevar a cabo la

revolución. En donde la tarea más urgente era eliminar los malos elementos y
modernizar el aparato estatal en sí mismo. Para ello se crearon 2 mecanismos, el
primero fue un nuevo Frente Unido 1949, a través  de la creación de la Conferencia
Consultiva Política de Pueblo Chino como el principal organismo público. En segundo
lugar lo conformaron las campañas masivas. Que valian de la estructura de las



organizaciones en masa. La clase obrera, la juventud, las mujeres y  las entidades
profesionales.

2.1.9. Se buscaba que todos tengan un organismo administrativo a nivel nacional para poder
llegar a todas en las campañas.

2.1.10. Se quería poder alcanzar a toda la población china. se busco poder trabajar en una reforma
agraria paralelamente con la de la población, en donde se terminaban los grandes
terratenientes.

2.1.11. En el 54 se establece una nueva constitución. Tenía como base la constitución soviética del
36. Se fortaleció el consejo administrativo general. Mao se convirtió en presidente del
pueblo. Culto a Mao como referente único. Fuerza militar tomo un poder, tenía su propia
forma de organizarse tanto personalmente como la provisión de armamento.,

2.2. Colectivización de la agricultura
2.2.1. Comenzó con una organización rural cercana a los aldeanos y dependían de ellos.
2.2.2. Primer movimiento reunir a los aldeanos en mutuales.
2.2.3. 2 establecer cooperativas de productores agrícolas, en donde los productores ponen  a

disposición su tierra y equipos y recibían una retribución proporcional a lo que daban.  Esto
al comienzo fue beneficioso para los que más tienen ya que no perdían su lugar de
poderoso, pero luego este sistema fortaleció el sistema privado.

2.2.4. La tercera etapa de la colectivización. Pasó desde el nivel inferior de las cooperativas de
productores agrícolas hasta el nivel superior. Desde el 54 al 56 se expandió la nueva
colectivización mucho más rápido de lo que se esperaba.

2.2.5. El objetivo real de este proceso de colectivización era penetrar hasta el seno de la familia
rural, y gracias a este método se pudo lograr

2.3. La agricultura colectiva en la práctica.
2.3.1. Del 58 al 78, la población rural en un 80% quedaría bajo una relación obligatoria con el

estado chino. En donde el estado quedaría bajo el control de los granos los cuales servían
como alimento para poder enfocarse en el desarrollo industrial.

2.3.2. Comunas en 1958, había 6 niveles diferentes de administración: arriba estaba la provincia,
seguida por la prefectura, el condado, la comuna, la brigada y el equipo de producción.

2.3.3. Sobre esta estructura el estado tenía el monopolio del grano, en donde procuraba y
distribuía el alimento básico en todo el país. Este monopolio regulaba los precios, que
producir y en que cantidad. El estado le daba las raciones de grano a la población y solo
podían abastecerse en una única región, asi tmb se evita la migración. Un estado que había
liberado a los campesinos de los terratenientes ahora eran los que más restringen, más que
antes.

2.3.4. impuesto agrícola estatal al mínimo 10% de la cosecha. Reducido hasta el 4,5%. Establecer
tope en donde a partir de ahí se consideraba excedente y vender ese excedente al estado
con el valor que el estado había fijado.

2.3.5. La cantidad de alimento que recibían los campesinos estaba por debajo de la dieta mínima
establecida internacionalmente. Así empezó un sistema de fraude, corrupción por parte de
los participantes. Era un método ineficiente por la falta de incentivos reales a la producción

2.4. El comienzo de la industrialización
2.4.1. Primer plan quinquenal en 1953 y 1957. Rotundo éxito. Aumentó el ingreso nacional. Se

empezaron a desligar las fábricas del centro de Shanghai y Tianjin. Depende mucho de la
ayuda soviética

2.4.2. 1956 planificación del segundo plan quinquenal nunca fue puesto en marcha en el 58
aparece el gran salto adelante.

2.5. La educación y los intelectuales
2.5.1. Mao quería que los intelectuales apoyan al régimen y una educación que alcanzara y

moldeara a las masas campesinas. Pero no pudo ser llevado a cabo
2.5.2. Década de 50 académicos sometidos a la reforma de pensamiento.

3. El gran salto adelante 1958-60
3.1. Entre 1958 y 1960 entre veinte y 30 millones de personas perdieron la vida a raíz de la desnutrición

y la hambruna provocada por las políticas del PCCh.
3.2. Gran salto para observar el grado de influencia.

3.2.1. Ciertos aspectos residuales de la herencia china, las autoridades controlan la población en
las aldeas.

3.2.2. La bifurcación de la sociedad entre gobernantes y gobernados, en administradores y
productores. Intensificada por los gobernantes del PCCh mas fuerte que nunca.



3.3. Activistas del PCCh rol de liderazgo local.
3.4. Sociabilidad del campesinado chino acostumbrados a acatar órdenes.
3.5. Ya estaban en una situación compleja ya que la población aumentaba a grandes ritmos pero no la

producción de bienes. Había que pagar los préstamos a la URSS. Se podrían haber tomado otras
medidas en vez del gran salto adelante, como redistribuir la inversión hacia la industria de bienes
de consumo en vez de la pesada.

3.6. En una enorme  movilización de las grandes masas campesinas, una fuerza de trabajo
obediente orientada a la realización de grandes obras públicas sistemas de riego, control de
inundaciones y la habilitación de tierras. Se incrementa la producción de granos por unidad de
tierra con más mano de obra y por último se expandirá la industria pequeña a nivel local.
Mientras que a nivel nacional se produciría para la exportación.

3.7. Sin embargo la movilización se dio en el marco de una administración económica
descentralizada y aplicando políticas inconexas que llevaron al desastre.

3.8. El resultado fue un enorme esfuerzo y movilización de chinos que lograron enormes cantidades de
obras públicas. Un esfuerzo enorme fue la producción de acero en el patio de las casa en donde
casi 1 millón de personas se involucró, pero esto no tuvo un gran resultado.

3.9. El desastre de 1959-60
3.9.1. 59 clima desfavorable
3.9.2. Se tiende a dejar de lado el programa el Gran salto adelante. Pero rápidamente volvió a

estar en el centro de la tormenta. Cuando uno de los generales intentó informar a mao el
deterioro del nivel de vida del campo, este lo tomó como el orto y como represalia requisó
una mayor cantidad de granos exigidas. Campaña antiderechista nueva

3.9.3. Esta prolongación del gran salto adelante produjo una nueva caída de los niveles de
producción. Tanto en la industria pesada como en la liviana. La situación de hambruna se
complicó un poco mas

3.10. Recuperación: control de la mano de obra industrial
3.10.1. Se habría logrado crear un nuevo tipo de organización de las clases de los trabajadores
3.10.2. Las diferencias de estatus aumentaron al interior de la clase trabajadora urbana. El

grueso de la producción industrial provenía de grandes empresas estatales intensivas
en capital, que se convirtieron en los lugares de trabajo (danwei) de una fuerza laboral
especializada y privilegiada. Hacia la década de 1980, estos trabajadores permanentes
de la industria estatal totalizaron 27 millones y eran, según palabras de Andrew Walder
(1986), la única fuerza laboral especializada y privilegiada. Hacia la década de 1980,
estos trabajadores permanentes de la industria estatal totalizaron 27 millones y eran,
según palabras de Andrew Walder (1986), la única fuerza laboral que participaba de
lleno en el estado de bienestar.

3.10.3. Otro grupo estaba constituido por una clase secundaria de trabajadores de empresas
colectivas rurales y urbanas. Estas empresas empleaban artesanos, mujeres y jóvenes
en condiciones mucho menos favorables que las estatales. Otra clase inferior era la de
los trabajadores temporales, quienes laboraban a contrata en la construcción y el
transporte, realizando tareas domésticas o solo de fuerza física.

3.11. Rectificación del partido y educación
4. La revolución cultural 1966-1976

4.1. Luego del Gran Salto hacia Adelante y sus resultados Grises, comenzaron a surgir dudas en el
Pueblo Chino, con las cuales Mao no estaba contento. Como forma de frenar esas dudas, y
demostrar que si se podía salir adelante, Mao lanza la Revolución Cultural con el objetivo de
aplacar todas esas incertidumbres.]Mao con una actitud de sabelotodo, el que se opone a sus
ideas es como un atentado a la revolución. Fue una purga continua de todos aquellos que lo
criticaban.

4.2.
4.3. Fairbank entiende que los grandes desaciertos del liderazgo de Mao en los terrenos político y

económico comenzaron con la Campaña  antiderechista (1957) que hizo caer a tantos intelectuales
y continuaron hasta el fin de la Revolución Cultural con la muerte del líder comunista (1976).

4.4. La Revo cultural está hecha sobre un pueblo que es fácilmente dominado. Sin derechos humanos.
Mao había adquirido un rol de emperador

4.5. Objetivos y recursos de Mao



4.5.1. Se creía líder absoluto sobre todo el mundo.
4.6. La descentralización y el tercer frente

4.6.1. Revolución cultural termina en el 69 muchas formas de su impronta terrorista continuaron.
Durante el 70-71 personal militar torturaba a las personas o ejecutaba buscando
responsables o miembros del grupo del dieciséis de mayo.

4.6.2. Se extendió la Revolución cultural al campo. En donde se les obligo a los campesinos a
dejar de lado actividades secundarias que les dieran un ingreso extra. Esto trajo más
hambruna.

4.6.3. Mao viendo el desarrollo militar de USA, empezó a gastar en armamento militar, construyó
vías férreas a lo largo de montañas para unificar las fábricas armamentísticas y sus
recursos para producir. Este proyecto fracasó por la falta de recursos económicos, los
cuales terminaron abandonando varios de ellos

4.6.4. Luego se empezó a descentralizar más la conducción de las industrias pequeñas del tercer
frente y de esta manera el estado perdía poder sobre ella.

4.6.5. Alcanzar la autarquía económica a través de lo que se llamó “tercer frente”,
desarrollando simultáneamente: la industria pesada y de defensa con inversiones
masivas y descentralizadas de recursos estatales en territorios remotos de China junto
a la industrialización del campo, a través de Pymes rurales locales para el
autoabastecimiento de las comunas colectivizadas. Este proyecto cerraba con un
ambicioso plan de infraestructura e incorporación de tecnología importada

4.6.6. Década de 1970 3 sectores que se necesitaba inversión, los proyectos del tercer frente que
seguían incompletos, los pequeños proyectos descentralizados y a menudo ineficientes de
los gobiernos locales y provinciales. Y un nuevo sector de tecnología centralizada.

La vía China
1. La China moderna está sufriendo un proceso inexorable de transformación, tanto en lo económico

como en la infraestructura. Estaba situada como el 4 país en nivel de PBI. Empezó a ir por la senda
capitalista, mercantilización de la tierra, fuerza de trabajo, empresa privada, capital financiero
1.1. China vive un capitalismo con características chinas.Porque por más que el capitalismo tenga

elementos universales, la vía al capitalismo tiene muchas rutas que dependen de la historia, la
situación geográfica y la política.

1.2. La economía china funciona en gran parte en base a la lógica capitalista. China utilizó el
capitalismo para construir el capitalismo.

2. La formación de una clase obrera.
2.1. Clase obrera con asombrosa rapidez en 3 grandes regiones de industrialización:

2.1.1. El delta del rio Perla 25 a 30 millones de personas trabajaban
2.1.2. El delta del rio Yangtze
2.1.3. El valle del rio amarillo.
2.1.4. En total unas 200 millones de personas. A eso se le suman trabajadores de pequeños

comercios y demás que dan un total de 350 millones de asalariados. La mujer tomó un
rol importante en el trabajo

2.2. 3 vías de proletarización en China.
2.2.1. El desplazamiento del campo a la ciudad es de dimensiones enormes. Desde 1980

cerca de 120 millones. Se abolieron las comunas, dando lugar a que algunos
agricultores  tengan la posibilidad de prosperar en zonas más ricas. Pero dejó a otros
más marginales, bajos precios, suelos pobres, parcelas pequeñas, falta de ingresos.
Las personas que se fueron a las ciudades no tenían residencia por lo creado por Mao
asique eran transeúntes.

2.2.2. Segunda vía nueva clase de trabajadores asalariados tienen origen en las empresas de
propiedad estatal. Eje de industrialización maoista. y registraban 4⁄5 de la producción no
agrícola. Ciudades donde empleaban cerca de 70 millones de personas en la década
de 1980. De esta forma el empleo había sido una ley que permitía contratar a
empleados de manera temporal sin protección social y con la Ley de Quiebra de 1988
que ponía fin a la garantía de los trabajadores a un empleo de por vida.



2.2.3. La última de las transiciones tuvo origen en el hundimiento de las empresas rurales de
pequeña ciudad y pueblo. Disolución de las comunas con la primera fase de liberación
a principios de la década de 1980.

2.3. En la actualidad se calcula que hay un 20% de desocupación.
3. Mercantilización del suelo

3.1. Se llevó a cabo con la creación tanto de un “mercado de suelo primario” como de un “mercado
de suelo secundario”. En donde el mercado de suelo primario, eran terrenos estatales en
donde no se podían vender pero si se podían traspasar entre organismo del estado. En cuanto
al mercado de suelo secundario, esto permite un arrendamiento a largo plazo en 1986, pero
luego en 1991 se modifica una ley en donde se pudo comenzar a vender, alquilar y transferir
arrendamientos.

3.2. Junto al mercado del suelo viene el promotor y el constructor inmobiliario capitalista moderno.
3.3. Los danwei siguen ocupando una gran cantidad de bienes inmuebles. y son excelentes en las

ciudades y son actores fundamentales en el mercado de suelo por 3 vías.
3.3.1. Arrendatario como residenciales, alquilando directamente a los empleados o en el

mercado libre.
3.3.2. Creación de agencias para urbanizar sus terrenos, que a continuación se ponen en

alquiler
3.3.3. Arrendar a promotores privados o gestores de la construcción.

4. Desarrollo de un mercado nacional

4.1. El mercado nacional de china es enorme porque en la época posmaoísta el consumo interno
empezó a ascender a gran velocidad. En primer término, con el aumento de los ingresos
disponibles en relación con la descolectivización y con la expansión de las empresas de
pequeña ciudad y pueblo (EPC) y, además, con el ascenso de la demanda urbana de
trabajadores liberados de las limitaciones de las cartillas de racionamiento.

4.2. Por la gran cantidad de chinos hay una demanda importante de bienes de consumo duraderos.
Esto hace que se creen zonas de comercios en donde puedan consumir estos bienes que se
demandan como centros comerciales.

4.3. China tiene un rol fundamental en el comercio internacional ya que puede ofrecer productos a
precios competitivos más que los de otros países del norte.  La mayor parte de las
exportaciones son manejadas por empresas de capital extranjero o mixto.

4.4. Las exportaciones no son el único motor de la economía china, el consumo interno muestra
que equivale a un 50% del PNB.

4.5. Buscan reducir la dependencia de las exportaciones aumentando el consumo interno.
5. Orígenes de los Capitalistas

5.1. La inversión extranjera fue una de las claves para dar origen a la clase capitalista China actual
(ya qué es él mayor destinatario del mundo en términos de inversión directa). Dado qué dio
paso a la apertura de nuevos caminos, creando conexiones con el comercio global,
introduciendo las últimas tecnologías e importando él diseño moderno. Aunque a pesar de esto
la inversión extranjera sólo representó el 10% de la formación de capital durante la época de
reformas.

5.2. La producción del plusvalor por parte de los trabajadores al recibir un sueldo bajo y largas
jornadas supone que china tenga una de las mayores tasas de ahorro. Genere enormes
reservas de divisas y amplíe su capital social a gran velocidad.

5.3. Para él autor está clase se originó junto con la elevación de la tasa de formación de capital,
recientemente se sabe qué hay 7 multimillonarios, 300.000 millonarios (40 de ellos con fortunas
superiores a 60 millones de dólares). Estos nuevos capitalistas son mayormente miembros del
partido y el gobierno (qué tradujeron su posición en propiedad de empresas estatales privadas)
y otros por fuera de los anteriores, qué llegaron para crear empresas privadas (qué comienzan
como pequeños comercios, profesionales o campesinos)

5.4. 4 vías para convertirse en capitalista industrial



5.4.1. Conseguir parte de una empresa de propiedad estatal,

5.4.2. Conseguir el control de una ECP (empresa pequeña de ciudad y pueblo), que fueron
privatizadas en la década del 90

5.4.3. Poner en marcha una empresa privada de forma independiente o con inversores
extranjeros

6. División espacial de la fuerza de trabajo

6.1. En todo Occidente, el primer capitalismo fomento la expansión de las ciudades y crep amplias
redes urbanas a una escala mucho mayor que en cualquier época precedente. Un factor para lograr
esto fue la expansión del comercio y la concentración de las transacciones comerciales y el
transporte de centros urbanos de distribución. Un segundo factor fue la revolución industrial.

6.2. En China, este proceso no existía en el Maoísmo. Esto se trataba de que edificios o tierras que
antes eran del Estado y brindaban servicios sociales, como escuelas, salud, ya no existen, se
anulan. Esto es debido a que todo lo que no deja ganancia, deja de tener lugar, aplicatividad.

6.3. A Partir de 1980 se da él crecimiento de ciudades, junto con la industrialización urbana qué
floreció y él pasaje interno qué se reconfiguro de manera espectacular. Esto se dio al principio
del periodo de reformas , qué estaba fuertemente vinculada con la industrialización de las
exportaciones, todo esto esto él sur de China. Los nuevos talleres del mundo, con una población
de entre 7 y 9 millones, fueron Shenzhen, Guangzhou y Dongguan. Y a finales de la década del
1990, por otro lado las grandes ciudades costera del norte y centro tomaron la delantera, con
más de 15 millones de habitantes Pekin y Shanghai explotaron sus antiguas lindes, pasando ser
de las mayores conurbaciones del planeta.

6.4. Además muchas de las fábricas se encuentran en poblaciones de tamaño mediano (como en él
delta del río Yangtze) o en antiguos pueblos (como en él río Perla), pero están estrechamente
conectadas con los principales centros urbanos como Shangai y Hong Kong. Y en otros casos
surgieron nuevos distritos industriales, como centros metalúrgicos, textiles y mobiliarios de
Guangdong o en él distrito de electrónica de Chayang en pekín

7. Un Gobierno para el capital

7.1. Los dirigentes chinos han liberalizado sistemáticamente la economía bajo la orientación atenta del
consejo de Estado y del Partido Comunista.

7.2. La transición de China a un Estado capitalista se ha llevado acabo a través de una sorprendente
alianza del poder central y la autoridad descentralizada. El gobierno central ha gestionado la
transición al capitalismo en cada uno de sus pasos, emitiendo una serie de directrices bajo la forma
de leyes formales. Por otro lado, China tiene una larga historia de poder disperso por su extenso
territorio , por lo que una parte esencial de la transición al capitalismo paso por permitir una mayor
descentralización del Estado. La liberación económica y la acumulación primitiva se han visto
facilitadas, e incluso aceleradas, por un cambio de escala y un desplazamiento hacia abajo del
poder estatal. Esta descentralización del Estado da lugar a que todos tengan libertades para
generar su propia riqueza.

Tema 16:
La economía global y los efectos de la crisis del 2008.

1. La historia de la banca simplificada
1.1. Las razones por la cual se puede derivar en fenómenos de pánico son:



1.2. Un derrumbe en la confianza de ahorristas e inversores hacia los bancos, los cuales producen un
retiro masivo de fondos del sistema financiero. Al no poder cumplir con esa demanda la
población empieza a desconfiar en otras entidades lo cual termina llevando a una corrida
bancaria generalizada.

1.3. Reserva federal 1913, había unos bancos nacionales que estaban sujetos a un grado modesto
de regulación. Los Banqueros reunían sus recursos para crear casas de compensación en
conjunto garantizaban las obligaciones de un miembro en el evento de pánico.

1.4. Fideicomisos, instituciones semejante a los bancos que aceptaban depósitos pero cuya
intención original era la de administrar herencias y propiedades de clientes ricos. Estaban
menos regulados, requerimiento de reserva y de efectivo inferiores que los bancos

1.5. .Las características son que especulaba en finca raíz y en la bolsa de valores, están menos
regulados que los bancos, podían pagar mayores rendimientos a los depositantes. Se parecían
a los bancos pero no lo eran. Los fideicomisos se negaron a hacerse miembros de la Casa de
Compensación de Nueva York, que garantiza la solidez de los bancos nacionales.

1.6. En 1907 el pánico comenzó con la desaparición de uno de los fideicomisos más grandes de
Nueva York. Lo que  provocó que otros fideicomisos fueran arrastrados y hundidos. La solución
fue puesta por parte de los banqueros ricos y el tesoro de EEUU que vieron que si  no paraban
rápidamente este pánico iban a ser arrastrados con ellos mismo al quiebre. Este pánico vino
con una recesión de 4 años.

1.7. Para evitar la dependencia por segunda vez de uno de los hombres más ricos se decidió crear
la Reserva Federal, con el objetivo de regular y aumentar las reservas de todas las entidades
recaudadoras a aumentar las reservas e impedir un nuevo pánico.

1.8. Ley Glass-Steagall 1933: El logro de la diferenciación establecida por la Ley Glass- Steagall
fue que pudo evitar crisis tan grandes como la de 1929 a lo largo de 70 años hasta la del 2008.
Esta ley limitaba a los bancos comerciales a restringir los riesgos que podían tomar, a cambio,
podía acceder a crédito de la reserva federal y sus depósitos estaban asegurados por los
contribuyentes. En cuanto a los bancos de inversión estos fueron regulados menos
severamente ya que estos no aceptaban depósitos.

1.9. Este sistema funcionó por cerca de 70 años aunque existían ciertas épocas de recesión
provocada por los bancos.

2. El sistema bancario a la sombra
2.1. Un sistema de instituciones financieras no bancarias en apariencia seguras, que desarrolló una

serie de arreglos financieros novedosos y especulativos por fuera del sistema bancario
convencional regulado por la Reserva Federal. Su expansión se acrecentó hacia la década de
1990 y los primeros años del siglo XXI en parte gracias a las políticas laxas del gobierno. Tales
actividades derivaron en la crisis del 2008.

3. Negligencia maligna
3.1. Se empezó a desregular la ley Glass-Steagall, esto permitió a los bancos meterse en el

negocio de los bancos de inversión y así asumir más riesgos. Fue una de las causas sutil de la
crisis del 2008, pero los causantes fueron aquellas bancas no regularizadas.

3.2. A medida que los bancos  ala sombra fueron creciendo y siendo hasta más importantes que los
bancos comerciales y regulados. Estos debían haber sido regulados por parte del estado y asi
poder evitar de nuevo una de las crisis como fue la Gran Depresión en los años 30.

3.3. El gobierno de Bush en el 2003 desreguló más y evitó que los bancos sean regulados por parte
de los estados.

4. La suma de todos los temores
4.1. 9 de agosto de 2007 el BNP de parís impidio el retiro de 3 de sus fondos dando comienzo a la

primera crisis económica del siglo xxi
5. El estallido de la vivienda y su rompimiento

5.1. Existió un boom de la vivienda en USA, que comenzó a desinflarse en otoño del 2005.
Subieron los precios a un punto en que muy pocos eran las personas capaces de comprar
casa. Las ventas comenzaron a aflojar. Los vendedores esperaban para bajar sus precios
hasta que ellos se dieron cuenta de que no iban a recibir ninguna oferta por la misma. Para el
segundo trimestre del 2007, los valores de las viviendas comenzaron a caer rápidamente a
niveles nunca antes vistos.  Esto produjo que aquellas casas hipotecadas sean difícil de vender



por el bajo precio de las casas, lo cual empezó a generar un gran nivel de morosos. Se
empezaron a ejecutar las casas, es decir a sacarles las casas a aquellos deudores que habían
puesto la hipoteca.

5.2. Las deudas no eran fáciles de entender, ya que las personas que generaban la deuda, las
personas que daban el dinero, rápidamente vendían la deuda y la fraccionaba generando
distintos grados de prioridad a la hora de cobrar esas deudas. Por esto la renegociación de la
deuda quedaba descartada. Solo quedaba la ejecución.

5.3. Esto comenzó a evidenciarse en 2007 cuando se dieron cuenta que aquellos accionistas con
acciones con baja prioridad de cobro iban a generar grandes pérdidas, y lo valores de las
misma comenzaron a caer rápidamente.

5.4. Se pensó que las acciones prioritarias estaban protegidas, pero se dieron cuenta que nada
relacionado a las viviendas estaban seguros. Esto se debió al enorme tamaño de la burbuja
inmobiliaria. Lo que sucedía era que el valor de los préstamos que se habían obtenido y con
eso comprado la casa, no alcanzaban ni para poder cubrir con la venta de la casa  (hipoteca)
los valores de los préstamos. Era un completo desastre. Se iban a perder mucho dinero los
prestamistas así como los inversionistas respaldado por hipotecas.

6. La crisis bancaria de los ni-bancos
6.1. El crédito de consumo fue el último en caer, pero para octubre del 2008 hasta las tarjetas de

crédito estaban en riesgo, ya se habían reducido los topes de créditos, solicitantes rechazados.
7. La FED pierde tracción

7.1. Dos funciones de la FED, manejar las tasas de interés y cuando es necesario suministrar
efectivo a los bancos. Maneja la tasa de interés comprando bonos del tesoro de los bancos,
aumentando sus reservas o vendiéndolo lo que las disminuye. Suministrando efectivo a bancos
específicos prestando dinero. Y esta herramienta se utilizó desde el comienzo de la crisis.

7.2. Estaba dando muchaaaa guita. Hay algo más pero no lo entendi
8. La madre de todas las crisis de la moneda.

8.1. El acontecimiento desencadenante fue la caída de Lehman Brothers, el 15 de septiembre del
2008. Ya antes otro de los bancos había sido rescatado por el gobierno solo protegiendo a los
clientes del banco, pero esta vez el gobierno decidió no ayudar al banco dejándolo libremente y
como consecuencia se quebró.

9. Una recesión global
9.1. la caída de los precios de las viviendas tuvo un efecto directo en el empleo, porque caía la

construccion, y esto tiende a llevar a la reducción de consumo por parte de los consumidores
ya que su capital es menor, lo que genera una menor demanda, lo que genera que los
productores produzcan menos porque sino tienen excedentes.

9.2. En las anteriores recesiones como la del 81-82 se soluciono ajustando correctamente por parte
del FED. PEor esta vez no fue asi a pesar de los esfuerzo por solucionar la crisis.


